

**EL MAL TIEMPO DIFICULTA LAS OPERACIONES**

**Inglaterra estrecha el bloqueo de Alemania**

**LOS ESTADOS UNIDOS CONTRA EL ESPIONAJE**

**LOS INGLESES**

El nuevo empréstito inglés ha producido al Gobierno de Lloyd George, en dinero verdaderamente, cerca de 18.000 millones de pesetas. Y como han declarado fieramente algunos magnates financieros de la City de Londres, aun quedan reservas metálicas en los bolsillos británicos.

Los periódicos alemanes procuran, estos días, no ocuparse del resultado de dicho empréstito. Dos temas retienen su atención y prestan el pasto a las plumas de sus redactores. Es uno de ellos el bloqueo submarino, que ha sido un fracaso más, tan grande como los del Marne, el Iser y Verdun. Es el otro la ampliación del frente inglés de Francia.

No han faltado gentes en Alemania que hayan querido ver en esa ampliación una necesidad impuesta por la debilitación de los efectivos franceses. Sin embargo, el sentido común ha vencido al cabo. Y los más autorizados críticos han dicho que no hay tal debilitación, sino una organización nueva de los ejércitos de la República.

Poco a poco, los ingleses han ido descendiendo en dirección a la Champaña. Hoy definen toda la Picardía, á juzgar por lo que se sabe de los puntos donde tienen sectores de primera línea. Durante el otoño han franqueado el Somme.

Al Norte y al Sur de este río había en septiembre y octubre dos ejércitos franceses, los de Fayolle y Micheler. Esos ejércitos han sido reemplazados por tropas británicas. El general Gaedke, en un artículo, ha aconsejado a sus compatriotas alemanes se pongan en guardia contra las ilusiones engañosas. En su opinión, el alargamiento del frente británico occidental es consecuencia del desembarco en Francia de nuevos contingentes adiestrados y encuadrados, frescos para la pelea. Esos contingentes han hecho pensar á los mandos aliados en la necesidad de cambiar el dispositivo. Los ejércitos británicos de Francia están demasiado articulados en profundidad. Hay que transformar su formación estratégica, haciéndola más dúctil, racional, elástica y sencilla. En regiones de escasa extensión se aglomeran inmensas muchedumbres. El que, estas líneas escribe, hace diez meses, que la tierra del Norte de Francia estaba materialmente cubierta de campamentos magníficos de tropas británicas. Desde entonces, éstas no hicieron sino aumentar.

Naturalmente, los franceses, al ver cómo se van reduciendo sus frentes vitales, han pensado en modificar la distribución de sus fuerzas. Y ésta no es ya lineal como era. Se parece hoy mucho á la organización dada por Joffre á sus divisiones, en los primeros días de agosto, antes de que el plan alemán de invasión por Bélgica apareciera claro á todos los ojos.

Detrás de una cortina de batallones y baterías, hay en reposo, cerca de los centros de comunicaciones, masas de maniobra, que esperan el momento de intervenir. Cada vez que es sustituido, por británicos, un elemento divisionario francés, éste pasa á acrecentar la potencia numérica y ofensiva de uno de esos grupos. Y así se va preparando las tremendas batallas primaverales y otoñales...

Según noticias de origen helvético, por orden de las autoridades militares alemanas se procede á enviar al interior de Alemania las riquezas artísticas que hay en los distritos albañanos no ocupados por los franceses todavía. Especialmente, cuanto había de rico y de bello en Colmar, es mandado con toda premura al fondo de Baden ó de Westfalia.

¿Qué quiere decir esto? ¿Es que en Alemania se cree que el plan concertado en Roma ataca en Alsacia y Lorena? En tal caso, la respuesta lógica sería un empujón formidable dado entre Soissons y Reims ó entre Reims y Varennes.

El director de *Le Figaro* escribe que la guerra ha llegado á la fase británica. Es verdad, y Alemania lo ha comprendido. Inglaterra comienza solamente ahora á actuar con toda su fuerza enorme...

**COMUNICADOS OFICIALES**

**FRANCIA**  
Lucha de artillería.  
París, 23. Comunicado oficial de las once de la noche:  
Lucha de artillería en Lorena y en Alsacia.  
En la Champagne, los disparos de nuestra artillería originaron un importante incendio en Mesnil.  
Hemos rechazado dos golpes de mano del enemigo, uno en el Este de Soissons y el otro cerca de Bezonvaux.

**ALEMANIA**  
Sin acontecimientos.  
Koenigsauerhausen, 23. Ningún acontecimiento digno de mención ni en Occidente ni en Oriente.

tecimiento digno de mención ni en Occidente ni en Oriente.

**RUSIA**

**Reconocimientos.**  
Petrogrado, 23. En el frente occidental, fuegos recíprocos, reconocimientos y exploraciones.

En el frente rumano, después de una preparación de artillería, el enemigo, en fracciones densas, intentó atacar nuestras posiciones de la región Oeste de Dorna Vatra; pero llegado á unos trescientos metros de nuestras trincheras, fué rechazado, con grandes pérdidas, por nuestros fuegos de contención.

Los supervivientes, favorecidos por la oscuridad de la noche, pudieron volver á sus trincheras de partida.

Sobre el resto de los sectores de ese frente, tiroo recíproco, reconocimientos y exploraciones ventajosas para nosotros en la región Norte de Brailoff.

En el frente del Cáucaso, cambio de fuego entre las avanzadas.

**Alemania da explicaciones.**

Estocolmo, 23. El ministro de Alemania ha comunicado ayer al ministro de Negocios Extranjeros que el vapor sueco *Edda* ha sido torpedeado por equivocación, y que el Gobierno alemán está dispuesto á abonar las indemnizaciones consiguientes al percauce.

**El enemigo rechazado.**

Petrogrado, 23. (Oficial.) En el frente occidental hemos rechazado dos batallones alemanes que habían penetrado en nuestras posiciones cerca de Zwijeno, á 20 verstas al Oeste de Zlotchiv.

En el frente rumano y en el del Cáucaso, la situación no ha cambiado.

**AUSTRIA**

**Los húngaros desean la paz.**

Viena, 23. En la Casa de los Diputados de Budapest, el grupo de Hakkokaroly interpela referente al envío de una Comisión parlamentaria con el objeto de cambiar impresiones para tratar de las condiciones de paz. El Presidente de ministros, Tisza, protesta contra los hechos, como si esta guerra no hubiese sido impuesta por un enemigo de mala intención, sino como si hubiese sido provocada por un cambio en la política alemana. El desarrollo de Alemania desde 1871 fué pacífico, económico y cultural, y no amenaza nunca la independencia, la existencia é intereses vitales de ninguna nación. Nuestra alianza de paz ha conservado siempre este carácter hasta el último momento y durante todo el transcurso de la guerra. Hacemos esta guerra porque debemos obtener con ella la salvación de nuestra vida atacada y la continuaremos hasta obtener nuestro objetivo. En este punto, de acuerdo con todos nuestros aliados, porque queremos una paz que no sea originada por ninguna humillación; la paz como la desean nuestros enemigos, no puede ser duradera por ningún Tratado internacional, puesto que las naciones humilladas y llenas de vida no pueden tener otro pensamiento que el de la venganza. El arma que ahora usamos es la más adecuada para obtener el éxito, que es el preludio de una paz duradera.

**Actividad de la artillería.**

Viena, 23. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—Al Oeste de la desembocadura del Buzeu fracasaron intentos de compañías rusas de acercarse á nuestras líneas.

Fuerzas del general Archiducque José.—Luchas de poca importancia.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En varios sectores del frente aumentó la actividad de la artillería y de los lanzaminas. Nuestros cazadores se mostraron también ayer muy activos, efectuando grandes operaciones cerca de Brezani y al Noroeste de Zalosse, causando en estos dos puntos grandes desperfectos en las posiciones enemigas. Cerca de Zalosse hicieron además prisioneros á tres oficiales y 250 soldados, apoderándose de dos ametralladoras.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

**EN INGLATERRA**

**Los periódicos ingleses.**

Londres, 23. Se ha presentado en la Cámara una proposición de ley pidiendo la reducción de forma de los periódicos ingleses á causa de las dificultades que hay para obtener papel.

**Declaraciones de Lloyd George.**

Londres, 23. En la Cámara de los Comunes, Mr. Lloyd George ha hecho hoy importantes declaraciones, respecto de las medidas adoptadas por el Gobierno para combatir los efectos del bloqueo alemán, y que han sido propuestas al Gobierno en estos tres aspectos:

- 1.º Medidas que tomará la flota.
- 2.º Construcción de marina mercante.
- 3.º Limitación de transportes marítimos, mediante la supresión de las importaciones que no sean esenciales, y desarrollo en la Gran Bretaña de las producciones esenciales.

Entre las importaciones prohibidas figu-

ran las manzanas, tomates y ciertas frutas; té, café y cacao de origen extranjero y aguas minerales de todas procedencias.

Entre las reducciones en el consumo nacional figuran el papel para pasquines y la cerveza, cuya fabricación no podrá exceder de diez millones de barriles.

Las importaciones, que serán limitadas, alcanzarán á los tés, cafés y cacao de la India; las naranjas, los plátanos y las nueces, un 25 por 100, y el salmón en conserva, en un 50 por 100.

Todas estas restricciones permitirán realizar una economía de transporte de 900.000 toneladas al año.

Mr. Lloyd George terminó su exposición invitando á la nación á que la aceptara.

**Más detalles.**

Londres, 23. El primer ministro, mister Lloyd George, ha declarado en la Cámara de los Comunes que el éxito final de los aliados depende de la reglamentación de las dificultades relacionadas con las necesidades del tonelaje.

Este, que era suficiente y justo para las atenciones de las necesidades antes de la guerra, fué luego insuficiente, porque cierto tonelaje tuvo que dedicarse al tráfico de Francia, Italia y Rusia.

Es absolutamente necesario que la nación afronte la situación.

Podemos hacer frente á la amenaza de la guerra submarina mediante medidas energéticas; pero si el país no está dispuesto á aceptar estas medidas, el desastre nos espera.

Estas medidas son la acción de la flota, construcción de navios mercantes, vapores para combatir á los submarinos, supresión de las importaciones de productos alimenticios que no sean absolutamente necesarios y la producción de víveres utilizando nuestros propios medios.

El aumento de la mano de obra es necesario para la madera, la extracción de mineral y el acrecentamiento en la producción de víveres.

Los métodos anunciados darán por resultado una gran economía en el tonelaje.

Tenemos necesidad de un suplemento de tonelaje inmediato.

Lloyd George indica que esto se consigue con las supresiones ó con la producción de ellas, y termina diciendo que si el programa del Gobierno se ejecuta, podrá el país hacer frente á los peores descalos del enemigo.

**Frutas exceptuadas.**

Londres, 23. Se exceptúan de la prohibición de importar frutas los limones y naranjas.

**EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES**

**La labor de la Marina inglesa.**

Londres, 23. El primer ministro canadiense, Mr. Borden, que ha llegado recientemente á Londres, declara haber podido comprobar, en su viaje á través del Atlántico, la maravillosa labor realizada por la Marina inglesa, que etiene asegurado el tránsito marítimo, á pesar de las terribles amenazas submarinas.

**El viaje de los diplomáticos apostólicos.**

París, 23. Despachos de Prensa de Roma dicen que el sábado marchará monseñor Lorenzo Louri, interuncio en Perù.

Han desaparecido todas las dificultades que ofrecía el viaje de los diplomáticos apostólicos que se dirigen á América, y se ha convenido con los beligerantes que los buques en que navegan los delegados de Su Santidad enarbolen el pabellón pontificio, en caso de peligro.

**LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA**

**El embajador de Viena prepara la marcha.**

París, 23. El *Herald*, en despacho de Amsterdam, reproduce otro de Viena diciendo que el embajador norteamericano en aquella capital ha recibido instrucciones confidenciales referentes á su marcha, que es inminente, como consecuencia de la contestación de Austria á los Estados Unidos.

**Los espías alemanes.**

Washington, 23. Las actividades de los espías alemanes son tales y tan extensas, que toda la Policía secreta federal está ocupada ahora enteramente con ellas.

Muestra bien la gravedad de la situación el hecho de haber tenido que ser proclamado el estado de guerra en Nueva Bretaña á consecuencia de los numerosos incendios intencionados.

**El profesor Myers.**

Nueva York, 23. En un discurso pronunciado en el Instituto de Artes y Ciencias por el profesor Myers, de la Universidad Princeton, que es amigo personal de Wilson, ha declarado que ahora no se trata de saber si los Estados Unidos quieren la guerra, sino de saber si Alemania la quiere.

«Queremos la paz—ha añadido—, pero una paz con honor.» (Agencia Radio.)

Dice Tait.  
Nueva York, 23. El ex Presidente Tait

acaba de decir en un discurso que América se encuentra al borde de las hostilidades, añadiendo:

«Aquellos de nuestros nacionales que se encuentran en las cubiertas de nuestros barcos bajo nuestra bandera, se hallan donde el derecho internacional reconoce que tienen derecho á estar.

Si son atacados y van al fondo del mar, constituiría un insulto, no sólo á nuestro honor, sino á nuestro territorio, al que habría que contestar.»

**ALEMANIA BLOQUEADA**

**Comentarios ingleses.**

Londres, 23. La *Westminster Gazette* trata del aspecto del bloqueo británico de Alemania, que está siendo furiosamente explotado por la propaganda enemiga en países neutrales. Se dice que intenta privar á Alemania de la victoria militar matando de hambre á sus mujeres y niños.

El periódico, después de hacer constar las leyes reconocidas del bloqueo y de hacer notar la guerra poco escrupulosa que Alemania hace en tierra y en mar contra las mujeres y niños, dice que la parte principal del bloqueo es la que Alemania se impuso á ir á la guerra contra naciones que la suministraban. La escasez de Alemania es también debida á la retirada de la población alemana de la producción de víveres para objetos de guerra; al gran consumo de víveres que hace el ejército, y al empleo de artículos que generalmente se emplean para alimentos, para hacer municiones.

El canciller alemán dijo ingenuamente el otro día al Presidente Wilson que el bloqueo no afectaba al ejército, sino tan sólo á los débiles, enfermos y viejos.

Esos es tanto como decir que los alemanes matan de hambre á sus mujeres y niños, con objeto de alimentar su ejército. Si tan sólo se dan pequeñas cantidades de leche para los niños de corta edad y los inválidos, es porque la mayor parte es dedicada para la fabricación de altos explosivos.

No hay más sino que los alemanes pensarían en apoderarse de los alimentos de los niños para fabricar nitroglicerina, y después quejarse amargamente porque sus enemigos no le dan más.

Todos sus comercios é industrias han ido agotándose porque los hombres han sido enviados al frente y dedicados á trabajos de guerra. Los alemanes creen que es bárbaro que los coloquemos en una posición en la cual no puedan mantener al ejército, excepto haciendo padecer hambre á la población, y protestan de que no les concedamos los auxilios que les permitirían prolongar la guerra, aumentar sus fuerzas combatientes y sus altos explosivos con perjuicio para sus mujeres y niños.

Los alemanes se han bloqueado á sí mismos, y ahora piden que les salvemos de las consecuencias.

**EN LA CAMARA FRANCESA**

**Las reexpediciones de agricultores.**

París, 23. La Cámara, después de los debates en que tomó parte Albert Thomas, votó en el orden del día que las operaciones de reexpedición de agricultores de las clases 88 y 89 deberán estar terminadas el 1.º de marzo para el Cuerpo del Ejército, y el 10 para maniobras en las fábricas. (Agencia Radio.)

**LOS ITALIANOS**

**Marinos condecorados.**

Venecia, 23. El almirante inglés Poore ha remitido, en nombre de su Gobierno, varias condecoraciones á oficiales, suboficiales y marinos italianos, siendo también condecorada por el almirante la condesa de Valmarana, que presta servicio como hermana de la Cruz Roja.

**LOS BELGAS**

**Los bienes de la Princesa de Vendôme.**

Amsterdam, 23. Dice el *Neue Freie Press* que el gobernador de Moravia ha ordenado sean embargadas las fincas que posee en Fulnik la Princesa de Vendôme, hermana del Rey Alberto de Bélgica.

**Incautaciones alemanas.**

El *Havre*, 23. El gobernador ocupante de Bélgica ordenó, bajo pretexto de la crisis del carbón, el cierre de todos los establecimientos de instrucción pública y privada y se apoderó de todas las existencias de este artículo.

Todos los almacenes cerrarán á las seis, y los hoteles, restaurantes, cafés y teatros tendrán derecho solamente á una lámpara ó mechero de gas en cada 15 metros cuadrados. (Agencia Radio.)

**LOS RUSOS**

**El Consejo de Gabinete.**

Petrogrado, 23. Se ha celebrado Consejo de Gabinete, bajo la presidencia del Zar, tomando parte en la reunión M. Sazonov.

Los ministros han comunicado al Emperador la situación política y militar del país, tomándose diversas medidas de Gobierno.

**EL FIN DE LOS SUBMARINOS**

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

14 de febrero de 1917.

Empezamos á enterarnos de lo que es la campaña antisubmarina; pero, entendámonos, el Almirantazgo inglés no puede describir públicamente los medios que emplea para acabar con los submarinos alemanes, por la sencilla razón de que no se compone de idiotas. A aquellos vecinos de Inglaterra que seguimos con atención el curso de la guerra, los submarinos alemanes no nos habían inspirado, ni por un momento, la menor alarma, no porque estábamos perfectamente convencidos de que ya se le había de encontrar remedio en cuanto empezase á sentirse su gravedad.

Sucedirá con los submarinos lo mismo que con los zeppelins. Parecía hace un año que no había remedio contra los zeppelins. Pero ahora está todo el mundo convenido de que es muy difícil que vuelvan á surcar los cielos nebulosos de Albión. Lo que se ha hecho contra ellos no lo sabe nadie más que los encargados de destruirlos. El público no sabe sino que ya no vienen zeppelins, que las calles de Londres no están ya tan oscuras y que los periódicos de Alemania no habían ya de acabar con la «fortaleza de Londres» por medio de sus globos.

Ahora es un enemigo habitual del Gobierno, el almirante lord Carlos Beresford, quien acaba de expresar en la Cámara de los Lores su creencia de que en un plazo de seis semanas á dos meses la amenaza submarina estará realmente dominada.

Y aunque el aserto es estupendo, precisamente por venir de quien viene, aquí no ha causado excesiva sorpresa, porque está en el temperamento inglés no cuidarse de los peligros sino cuando realmente son peligros. Mas para el uso de los neutrales es conveniente enterarse de lo que dijo lord Beresford y de lo que le contestaron, en nombre del Almirantazgo, el conde de Lytton y lord Curzon, aun haciéndose cargo de que, como ha dicho lord Lytton, los alemanes se alegrarían mucho de que se contestase con amplitud y detalles á las preguntas de lord Beresford. Queremos que los alemanes aprondan nuestras respuestas en el debido tiempo; pero las aprenderán con la experiencia del mar y no con los discursos que se hagan en el Parlamento.

Lord Beresford estaba muy enfadado por la incuria de los ingleses en el pasado. No se consulta de que en los meses de mayo y junio de 1915 se perdiesen 57 barcos mercantes, el *Lusitania* entre ellos, á pesar de que había una escuadra de cruceros, un escuadrón de destroyers y una escuadrilla de patrullas á menos de ocho millas de distancia del lugar donde ocurrió la catástrofe. De lo cual deduce lord Beresford que debió de haber mala organización ó falta de patrullas ó ambas cosas, todo ello resultado de no haberse declarado el bloqueo á Alemania desde el principio de la guerra.

En todo lo cual es muy probable que esté en lo cierto el almirante. Pero los ingleses no tienen la pretensión de haberlo previsto todo. Saben perfectamente que no lo saben todo, y es ahora cuando lord Beresford se lamenta de lo ocurrido hace dos años. Hay que aprender con la experiencia, y la experiencia no enseña sino cobrando sus lecciones por adelantado.

Por lo demás, lord Beresford no dijo sino lo que ya sabíamos; pero conviene se repita: Que Inglaterra debe su excelente posición en la guerra, no sólo á la Marina militar, sino al heroísmo de la Marina mercante; que es necesario preparar al pueblo á hacer mayores sacrificios por la inmensa cantidad de navios mercantes que el Almirantazgo necesita para sus operaciones; que el Gobierno está en el deber de preparar la opinión pública para estos sacrificios; que hace algunos meses no era todo lo intensa que podía ser la fabricación de minas, la de destroyers, la de barcos mercantes y la de armamentos para los barcos mercantes.

Más explícitos que lord Beresford estuvieron los representantes del Almirantazgo. Lord Lytton dijo, por ejemplo:

«Puedo asegurar al noble lord que cuantos expedientes han sugerido, y muchos otros que sólo conocen las autoridades competentes, se están empleando al propósito de que los mares sigan siendo los caminos del tráfico del mundo. Pero no existe un único remedio soberano para resolver el problema, no existe una panacea única para limpiar los mares de esta peste. El peligro es de los que sólo se conjuran por una combinación feliz de gran número de medidas y por la cooperación de las diversas ramas del servicio y del público mismo. Sólo del efecto acumulativo de estas medidas, que no pueden ser descritas, ha de esperarse el éxito, que ya se verá en los resultados, que han de aguardarse con paciencia y confianza.» «El Almirantazgo inglés no puede evitar pérdidas; pero confío en que podrá en lo futuro, como en lo pasado, no tan sólo aprovisionar nuestros ejércitos de muni-

siones y viveres, sino cumplir nuestras obligaciones para con los aliados...

Y aquí hizo otra observación, que también merece ser conocida, aunque no se refiera a la labor del Almirantazgo...

«El Gobierno alemán ha engañado ahora a su propio pueblo, y trata de engañar a las naciones neutrales haciéndolas creer que por estos medios podrá ganar la guerra...

«Pero las palabras que garantizan el éxito de los métodos nuevos emprendidos contra los submarinos son éstas:

«Tengo sumo placer en poder anunciar que aunque la nueva fase de la campaña submarina no tiene más que dos semanas de fecha, las medidas adoptadas han alcanzado ya considerable éxito...

«Lord Lytton, como vemos, no dijo sino lo que no hubiera dicho de no estimarlo cierto; y es que el Almirantazgo confía en llegar a solucionar el problema, aunque sin cesarse al corto plazo fijado por lord Beresford...

«En julio de 1914 la marina mercante inglesa consistía en 3.390 barcos de más de 1.600 toneladas, con un tonelaje total de 16.850.000. El 31 de enero de 1917 el número total de barcos era de 3.540, con un tonelaje de 16.000.000...

«A lo cual se dirá que ahora han empezado a intensificar su campaña los submarinos alemanes; pero a lo cual se contesta diciendo que ahora está empezando su campaña contra los submarinos alemanes el Almirantazgo inglés...

Respecto de esta campaña, lord Curzon dijo:

«Es verdad que el almirante Jellicoe y cuantos trabajan con él no están descontentos del número de submarinos alemanes que no volverán a sus bases. Han sido inventados nuevos medios, acerca de los cuales no sería prudente hablar, y se les está perfeccionando, con lo cual se nos acrecienta la confianza en el porvenir...

«Cuál es la eficacia del armamento de los barcos mercantes? Lord Curzon nos da la cifra exacta: «El número de barcos mercantes armados que han escapado al ataque submarino es exactamente tres veces mayor que el de los barcos desarmados»...

«Cuántos barcos mercantes ha armado Inglaterra? «El número de barcos mercantes armados excede entre un 40 y 50 por 100 al de los que había hace dos meses»...

«Cuántos barcos mercantes emplea Inglaterra en sus operaciones militares? El 75 por 100 de su marina mercante.

¿Cómo podrá asegurar los barcos necesarios para el consumo de su población? Lo primero, proveyendo a la seguridad de los barcos neutrales. Luego, acelerando la construcción de nuevos barcos...

Y aun hay otras medidas, como la conversión en buques de carga de los barcos de pasajeros, y el permiso para que los barcos lleven carga en el puente, con lo que aumenta su capacidad de transporte...

Todo esto ha dicho lord Curzon de la campaña contra los submarinos. ¿Quiere ello decir que podemos dormirnos con la plena seguridad de que los submarinos alemanes no nos harán nada? No, señor. Ni falsa seguridad, ni pánico inmotivado...

RAMIRO DE MAEZTU.

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Tentativas infructuosas.

Londres, 23. (Oficial.) Esta mañana rechazamos, con éxito, raids enemigos intentados al Este de Vermelle y Sur de Neuve Chapelle.

El enemigo sufrió algunas bajas y dejó prisioneros en nuestras manos.

Continúa la habitual lucha de artillería por ambas partes, más marcada al Norte del Somme y al Sur de Ipres.

ALEMANIA

Combates sin importancia.

Koenigs-wusterhausen, 23. Teatro occidental de la guerra.—Debido a la niebla y a la lluvia, el día de ayer transcurrió tranquilamente en la mayor parte de los sectores.

En algunos sitios del frente del Artois y del Somme, como también entre el Mosa y el Mosela, se libraron algunos combates de importancia limitada entre destacamentos de reconocimiento.

Apresamos a cierto número de soldados.

Posición rusa invadida.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Cerca de Smorgon, y al Oeste de Zloczow, nuestros destacamentos exploradores penetraron en la posición rusa, y después de haber hecho estallar cuatro parcelas minadas, volvieron con 250 prisioneros, entre ellos tres oficiales, además de dos ametralladoras.

También al Sudeste de Brzezany tuvo éxito un avance explorador nuestro.

Sin novedad.

No ha cambiado la situación en el frente de ejército del Archiducado José.

Ataque rechazado.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Nuestros puestos exploradores rechazaron, en la llanura del Sereth, cerca de Corbul, el ataque de varias compañías rusas.

Frente macedónico.—Sin novedad.—Ludendorff.

ITALIA

Tentativas fracasadas.

Coltano, 23. Comunicado oficial italiano: Gracias a la actividad vigilante y a la firme resistencia de nuestras tropas, han fracasado tentativas de irrupciones enemigas contra nuestra línea de Zuffina (valle del Adigio), entre Strigno y Spera (valle Sugana) y en las pendientes del monte Cadigio (Alto Boite).

En la región de Col di Lana, un destacamento enemigo consiguió sorprender uno de nuestros pequeños puestos de avanzada; pero fué contraatacado inmediatamente y rechazado, dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

Durante la noche del 22 al 23, uno de nuestros dirigibles llegó por sorpresa gracias a sus hábiles maniobras al campo de aviación de Presecco, sobre el cual lanzó una tonelada de explosivos de grueso calibre, y obtuvo resultados eficaces, que observó a simple vista.

La aeronave volvió indemne a su base.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

El suceso de Cartagena.

Paris, 23. Los periódicos comentan el incidente ocurrido en Cartagena, diciendo que en España, como en los demás países neutrales, Alemania trata de favorecerse a sí misma cuanto puede sin reparar en medios.

El «Matin» dice que los alemanes emprenden ahora intensa propaganda en España para crearse una corriente de opinión favorable a su causa, campaña que es mucho más significativa por emprenderse en el momento en que los Estados Unidos se desentienden de Alemania, que trata de conservar las últimas simpatías que aún pudieran quedarle y que se le van irremisiblemente.

El «Figaro» dice que las noticias de Madrid demuestran de qué modo respetan los alemanes la neutralidad de España, fingiendo sentimientos de afecto y no dejando de establecer sus acostumbrados procedimientos de espionaje y crimen, so capa de amistad.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Ruptura con Turquía.

Londres, 23. El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla ha teleografiado al departamento de Estado que el Gobierno turco se adhiere a la guerra submarina alemana.

Esta adhesión dará lugar a la ruptura diplomática entre Norte América y Turquía.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos hundidos.

Paris, 23. Lista de navios hundidos, comunicada a las siete de la tarde:

El día 22, el «Invercauld», velero inglés de 1.116 toneladas; «Blenheim», velero noruego de 1.144 toneladas; «Saint-Sauveur», velero francés de 158 toneladas; «Ajax», vapor noruego de 1.468 toneladas, y el «Belgien», vapor inglés de 4.588 toneladas.

Paquebot francés torpedeado.

Paris, 23. Comunicado del ministerio de Marina:

«El paquebot de la Compañía de Messageries Maritimes «Athos», correo de la China, que transportaba a Francia tiradores senegaleses y trabajadores coloniales, ha sido torpedeado en el Mediterráneo por un submarino enemigo.

El paquebot iba escoltado por los contratorpederos «Mameluck» y «Enseigne Henry», los cuales, ayudados por un cañonero francés llegado poco después al lugar del torpedeamiento, salvaron 1.450 personas.

Los telegramas expedidos desde Malta señalan la gran disciplina y valiente actitud de los tiradores senegaleses durante el torpedeamiento y después del naufragio.

Barcos cañoneados.

TORTOSA. (Viernes, noche.) Circula el rumor de que en el puerto de San Carlos de la Rápita se han refugiado barcos con los palos destrozados por haberles cañoneado un submarino.

En dicho puerto hay estacionados barcos de gran tonelaje sin atreverse a salir por miedo a los submarinos.

El corsario «Puyrn».

Londres, 23. Dice el «Daily Mail» que el corsario alemán «Puyrn» capturó hace algunos días al vapor danés «Hammershus», llevando a su bordo una tripulación de presos. Luego le

obligó a que le acompañara y a que le suministrara lo necesario para continuar sus correrías por el Atlántico del Sur.

El «Hammershus» entró a reponer sus provisiones en Río Janeiro, siendo internado por los brasileños.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Estadística marítima.

Londres, 23. La oficina de estadística marítima de los Estados Unidos ha publicado la correspondiente al año pasado, con indicación de las pérdidas sufridas por la Marina norteamericana, inglesa y japonesa durante 1916.

El total de buques hundidos fué de 1.149, con un arqueo de 2.080.000 toneladas; durante el mismo año se construyeron 2.056 barcos, con un tonelaje de 1.900.000; la disminución de arqueo de la Marina de estas naciones ha sido, pues, solamente de 200.000 toneladas.

Comentarios de la Prensa inglesa.

Londres, 23. Los periódicos ingleses publican detallados relatos del complot alemán descubierto en España y de la prisión del cónsul alemán en Cartagena y dos de sus cómplices.

El «Morning Post» comenta la exposición de caricaturas del dibujante español Luis Bagaría, diciendo que es el más afortunado de todos los caricaturistas que han tratado de ridiculizar las pretensiones alemanas a la kultur y su ensandamiento, y que su exactitud y gracia hacen su sátira mucho más eficaz que las representaciones sin gracia de «Hunos» de brutal aspecto.

Bagaría considera a los alemanes como algo aún más inferior que los alemanes salvajes; pero su manera de expresar tal opinión es extraordinariamente chistosa.

El crítico del «Morning Post» describe luego las caricaturas, añadiendo que el texto da por brisima idea de la profundidad y comicidad notables de los dibujos y ni un ápice de su notable poder de expansión.

Todas las modalidades de Bagaría se sirven con igual facilidad de la línea y con una fuerza sutil y ágil que recuerda la de los antiguos dibujos chinos.

Comentarios al empréstito inglés.

Berna, 23. Parece que los alemanes tenían dispuestos un gran número de artículos para publicar en la Prensa nacional y neutral, comentando con alegría el supuesto fracaso del empréstito inglés.

Uno de ellos ha aparecido, sin duda por equivocación, en algunos periódicos suizos germanófilos, precisamente en el día en que llegaron las primeras noticias del brillante éxito del empréstito.

LLEGADA DEL «MONTSERRAT»

Los pasajeros hacen un interesante relato de cosas vistas u oídas en los Estados Unidos y en Cuba.

Cádiz, 23. Ha llegado, procedente de la Habana, Veracruz y Nueva York, el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Montserrat».

La travesía ha sido feliz, no obstante haber tenido dos días de temporal.

No encontró ningún buque de guerra y encontró pocos mercantes.

Vienen de Veracruz 19 repatriados con destino a Cádiz y Barcelona, varios comerciantes, el ingeniero D. Emiliano Enriquez, que desempeña una comisión oficial de la Armada; D. Roberto With, opulento comerciante nacido nacionalizado en España, y 267 pasajeros.

Trae, además, miles de toneladas de carga. Cuando salió el «Montserrat» de Nueva York salía también el transatlántico «Eduardo VIII», llevando al embajador alemán, conde Bernstorff, y a su señora.

También cuentan que quedaban allí el submarino «Peral» y el transatlántico «Claudio López» dispuestos para emprender el viaje a España.

Ha traído el «Montserrat» pliegos de la Comisión Naval de España para el ministro de Marina.

Se cree que contienen planos y fotografías del submarino «Peral» tomadas durante las pruebas que aquél realizó.

Trae el «Montserrat» el equipaje del comandante y de los oficiales del mencionado submarino.

Personas autorizadas me han referido las impresiones que de la Habana traen. Notábase agitación política por la elección presidencial, precursora de una rebelión.

Supieron luego, durante la travesía, por radiogramas, que produjo en la Habana impresionada enorme la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

Dijose en la Habana que el hecho había producido en España cierto pánico, tanto que unos comerciantes retiraron del «Montserrat» una caja conteniendo oro que había sido escondida un día antes.

Vienen, sin embargo, barriles que contienen un millón de dólares para Cádiz y Barcelona.

Cuentan, asimismo, que en Veracruz sigue Carranza imperando, y asiste a la asamblea magna que se celebra en Querétaro para reformar la Constitución.

Añaden que se retiraron los yanquis de Méjico, y su aventura les costó doscientos millones de dólares.

En Veracruz quedaba sólo un buque de guerra yanqui.

Ha mejorado la situación, desapareciendo el papel moneda, y circula la plata y el oro. La moneda más cara es la española. Un duro español vale dos mejicanos, mientras un dólar oro vale 1,95.

Dicen que de Nueva York se buscaban billetes españoles, dando por ellos oro y el 5 por 100 de premio.

En Nueva York hacíanse esfuerzos grandísimos para reclutar gente con destino al ejército y a la Marina.

En todas partes veíanse cartelones y proclamas excitando al alistamiento.

Los resultados son muy escasos, pues todos los trabajadores prefieren seguir en sus ocupaciones en las fábricas de municiones para la guerra europea, donde ganan grandes sueldos.

Tal falta de personal hace que se recurra, para nutrir las filas del ejército y la Armada yanqui, a soldados negros, a quienes se da sueldos de 80 dólares.

Cuando se botó el enorme acorazado «Pennsylvania» hubo que llevar a él tripulación sacada de otros barcos.

La opinión y la Prensa yanqui son partidarias de los aliados.

Se tiene por seguro que no se llegará a la guerra con Alemania.

Dicen los yanquis: «Ah! van notas y vengan dólares. Las precauciones militares adoptadas son enormes, principalmente en Nueva York, para evitar que los alemanes destruyan los barcos de que se incautaron los yanquis, entre ellos el coloso de los mares «Vaterland», de sesenta mil toneladas.

Los estudiantes de Méjico realizaron grandes actos de protesta por la intervención de los yanquis en Santo Domingo.

Dirigieron telegramas a las Asociaciones latinoamericanas y a centros de Buenos Aires y Montevideo, que se unieron a la protesta.

Salvador Rueda ha tenido un recibimiento brillante en Veracruz y Saltillo, donde se ha celebrado notabilísimas veladas artísticas, acompañándole una Comisión de estudiantes universitarios.

Hubo discursos elocuentes y vítores a España.

Estas manifestaciones de entusiasmo se repitieron en Monterrey, Querétaro y San Luis de Potosí.

Mañana continuará el «Montserrat» su viaje para Barcelona.

EXTRANJERO

Muerte de M. Darboux.

PARIS, 23. Ha fallecido el matemático M. Darboux, secretario de la Academia de Ciencias de París.

Fallecimiento de John Athan Samuel.

POLDHU, 23. Ha fallecido John Athan Samuel, miembro del Parlamento por el distrito de Stockton.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Imposible, ¿por qué? —respondió Marta.—Tengo fuerzas, y no me falta el valor ni la voluntad. ¿Es que no tenemos todos el deber de trabajar? Cada uno tiene en el mundo su tarea que cumplir, todos debemos llevar nuestra piedra, más ó menos grande, al edificio social.

—Bajo los pies de la buena señorita, la tierra debería estar cubierta de flores. El viento no se había llevado aquellas palabras. Mientras la joven hablaba con su tío y su prima, cambiando mil muestras de afectación y ternura, las mujeres y los niños devataban los jardines. Y cuando Marta salió de casa del notario para volver a la vivienda de la vieja nodriza, acompañada por el alcalde, marchó sobre un tapiz de flores y verdura.

XVII

Después de haber hablado unos instantes con la anciana, Marta se había retirado a su habitación. Todavía no se había repuesto por completo de las emociones que acababa de sentir cuando oyó que daban en su puerta tres golpecitos discretos.

—Eres tú, nodriza? ¿Por qué no entras?—preguntó.

La tía Laugier abrió la puerta y entró.

—Marta—dijo,—hay una señora, que quiere hablarte.

—Una señora!—dijo la joven.

Se levantó, fué hacia la puerta y dejó escapar un grito de sorpresa al ver a la señorita Lormeau.

Esta se adelantó grave y emocionada, con el rostro animado.

—Está usted sorprendida, lo comprendo—prosiguió la tía de Jorge de Santanay.—No esperaría usted verme aquí, en casa de su vieja nodriza, en este cuartito. Sin duda sabría usted que yo conocía a los señores Rousselet; hace mucho tiempo que me invitaron a venir unos días, y al fin me he decidido; estoy en Aubecourt desde ayer por la tarde. ¡Qué feliz soy, hija mía, por haber venido! ¡Qué espectáculo tan magnífico he contemplado! Todos aquellos desgraciados, a los que usted devolvía la alegría y la vida; aquellas bendiciones de que la colmaban; esa madre que la abrazaba a usted, y sus hijos, que vertiendo lágrimas besaban la cruz de su rosario; aquel anciano, ese viejo Bertrand, al que acabo de dejar, y que no puede contener sus sollozos; las flores arrojadas al pasar usted: todo esto ha sido un homenaje a la virtud. Marta, permítame que la abrace otra vez. Es magnífico lo que usted ha hecho, grande y hermoso. ¡Oh, noble niña! Renunciar usted sin pena a la riqueza y hacer voto de pobreza es sublime. Pero sentémonos, hija mía, y si usted quiere, hablemos unos instantes.

Las dos mujeres se sentaron en las únicas sillas que había en la habitación.

La vieja nodriza se había retirado, cerrando la puerta.

Después de un momento de silencio, la señorita Lormeau prosiguió:

—Veamos, hija mía, cuáles son sus intenciones. ¿Qué va usted a hacer ahora? —Mañana dejaré a mi vieja nodriza y

me marcharé de Aubecourt para entrar en el convento de las dominicas.

—¿De modo que quiere usted hacerse religiosa? —Sí, si juzgan que soy digna de consagrar mi vida a Dios.

—Señorita Marta, ¿siente usted una vocación verdadera? —La joven enrojeció, bajó la cabeza y se quedó silenciosa.

—Hija mía—continuó la tía de Jorge,—permítame hablarle como una madre, como una buena madre hablarla a su hija, y respóndame francamente, sin vacilar. Hace algunos meses amaba usted a Jorge de Santanay.

—¿Sí, le amaba! —¿Y hoy no le ama usted ya? —No debo amarle.

—Señorita Marta, cuando la víspera de su matrimonio rechazó usted a mi sobrino, diciéndole: «No puedo ser su esposa, olvídeme», tenía usted sus razones para hablar así. ¡Ah! Esas razones, el general de Santanay las adivinó en seguida.

—Si la señorita Raclot no quiere casarse—dijo a Jorge,—no es seguramente por capricho, y menos aún por falta de cariño hacia ti, sino porque las malas acciones de su padre le son conocidas. En interés de nuestra dignidad, para poner nuestro honor y nuestra consideración al abrigo de la maledicencia, la valiente niña sacrifica su amor. ¡Ella también es una víctima de su padre!

—Estas son las palabras que dijo el general. Ya veo que no se engañaba.

—¿Y cuando las malas lenguas la ataca-

ron; cuando usted fué objeto de las más odiosas calumnias, y yo misma, lo confieso avergonzada, dudé de usted, mi cariño la defendió con una energía que no se ha desmentido ni un solo momento.

—¿Mentira, mentira; eso es una infamia!—exclamó.

—Entonces, Marta, como usted fué la primera en comprender, no podía casarse con Jorge de Santanay; la gran fortuna del señor Raclot ponía entre ustedes una barrera infranqueable. Pero aquella gran fortuna no existe ya, y los obstáculos creados por ella los ha quitado usted con sus propias manos.

—Las razones que en otro tiempo justificaban su resolución de no contraer matrimonio, así como las que obligaban a Jorge de Santanay a alejarse de usted, no pueden existir ya.

—La conducta de usted, hija mía, ha hecho olvidar la de su padre. Por usted se ha rehabilitado la memoria de su padre.

—¿Ay! El mal que hizo no puede borrarse.

—No diga usted eso!—exclamó la anciana señorita.—El mal de que habla usted desaparecido, sin dejar huellas. Pregunte usted, hija mía, pregunte a las gentes buenas lo que piensan, y al admirarla, al ver lo que es la hija, se olvida uno de lo que fué el padre.

—Por favor...

—Es verdad; me prohíbe usted que le admire, pero no puede impedir que le ame.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Consecuencias de una equivocación

Nuestro corresponsal en Valencia nos ha informado de las consecuencias de una medida absurda implantada hace algunos días en el servicio de conferencias telefónicas en el servicio de conferencias telefónicas.

La tal medida no era otra que impedir que las comunicaciones se hicieran en valenciano.

Relembra nuestro corresponsal la justa indignación que el hecho había producido y los mil incidentes a que daba lugar, sobre todo en las comunicaciones en el pueblo ribereño del Júcar, donde hay mucha gente que no sabe expresarse más que en la lengua natal.

Conferencias sostenidas en valenciano eran cortadas inmediatamente. Ello daba lugar a pintorescos incidentes cómicos que acababan en las naturales protestas, ya completamente serias.

Poco más o menos a la misma hora en que tales informes recibíamos, un diputado catalán preguntaba en el Congreso al ministro de la Gobernación si era cierto la especie de que se había prohibido usar la lengua catalana en las comunicaciones telefónicas.

El Sr. Ventosa, que es el diputado que formuló la pregunta, no podía creerlo, como no podíamos creerlo tampoco nosotros, como no podían sin duda admitir los valencianos que fuese una realidad la medida que les privaba de entenderse por teléfono en la lengua que usan en las relaciones comarcales.

Hubiera sido tonto buscar el origen de la disposición por la parte de la Compañía Peninsular de Teléfonos. A ella lo que le importa es que se celebren muchas conferencias telefónicas... y cobrarlas, naturalmente. Por lo demás, a la Compañía, como no haya de por medio otra oposición que caiga fuera de sus facultades, le importará muy poco que las conversaciones telefónicas se mantengan en castellano, en francés, en armenio o en volapuk.

Pero ¿era creíble que el ministerio de la Gobernación hubiera dispuesto que en las comunicaciones telefónicas no se pudiesen emplear las lenguas regionales españolas? Si se puede sostener una conversación telefónica en francés, lengua de fuera, ¿han a quedarse sin ese derecho el catalán, el valenciano, el gallego y el vasco, lenguas de dentro?

No podía existir semejante prohibición, que, de existir, hubiera sido un gran desatino. El Sr. Ruiz Jiménez, al contestar al Sr. Ventosa, negó en efecto que tal prohibición existiera y explicó lo sucedido por un error de copia de cierta real orden que a lo que parece tendía a imposibilitar la celebración de conferencias con clave.

Ha sido, pues, un lamentable error del ministerio. Aclarado suficientemente el punto, ni los valencianos ni los catalanes ni los gallegos ni los vascongados tendrán en lo sucesivo que quejarse de nuevo por un hecho que verdaderamente resultaba absurdo.

Peró ¿y los perjuicios causados mientras la medida ha estado injustificadamente en vigor? ¿No era cosa de exigir la debida responsabilidad a quien con su torpeza los produjo?

Ya sabemos que al decir esto perdemos el tiempo lastimosamente. Son cosas de la Administración española... y no hay más que hablar.

## Haec cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de febrero de 1867.

En Hornachuelos, pueblo de la provincia de Badajoz, tiene constancia a los vecinos un individuo que se distraza todas o la mayor parte de las noches de fantasma y recorre las calles de la Fuente, Naranjos, Altozano y la Rinconada dando lamentos, sin que las autorizadas, a pesar de las emboscadas que le preparan, hayan podido dar con el aparecido. Las mujeres y los niños se encierran al toque de oraciones en sus viviendas y las patrullas de fantasmas no es más que algún enamorado galán.

## Homenaje al Maestro Giner

Triunfo de una ópera española

«El gato montés», de Penella.—Gran éxito del autor, que tiene que hablar dos veces al público, y éste le acompaña hasta su casa.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) Acabada de estrenarse, obteniendo un éxito indiscutible, la ópera en tres actos titulada «El gato montés», letra del poeta Sassone y música original del maestro D. Manuel Penella. Aunque su compañía está actuando en el teatro de Apolo, el estreno se ha verificado en función para rendir homenaje al llorado maestro Giner.

compuesta de 95 profesores, y en esta ciudad reinaba inmensa expectación por el estreno.

Se trata de una tragedia popular española, y tanto el libro como la música son completamente típicos.

El argumento es apasionante e interesantísimo, de un vigor extraordinario. Redúcese a la lucha entablada entre un bandido y un torero por el amor de una moza. El torero sufre grave cogida en un día solemne, y ella muere del sentimiento, llevándose el bandido su cadáver al monte, adonde acude el pueblo para arrebatárselo; pero el bandido, antes de entregarlo, se hace matar por un compañero.

La música es inspiradísima, basada toda ella en motivos populares. Los técnicos dicen que está admirablemente construida, señalando un momento de verdadera eminencia en la vida artística del maestro Penella.

Los números de música han sido acogidos con grandes ovaciones, especialmente la canción «Dos días», con que termina el acto primero.

Todo el acto segundo tiene un interés musical extraordinario, especialmente la música que acompaña al ajuste de la corrida de toros, la canción y el dúo final, y el preludio del acto tercero.

El público, en pie, ha ovacionado calurosamente al maestro Penella. Este, en el segundo acto, reclamado insistentemente para que hablase, ha dado vivas a España y a Valencia.

Al final de la obra ha hablado nuevamente, dedicando las ovaciones en honor al maestro Giner.

Los entusiastas, acompañados con músicas, han ido tras él hasta su casa, ante la que durante mucho rato han continuado las ovaciones.

No se recuerda un suceso análogo.

## PISTOLA QUE SE DISPARA

### Un guardia gravemente herido

GIJÓN. (Jueves, noche.) A las cuatro y media de la tarde de ayer ocurrió un sensible suceso en la calle de Eladio Carreño. Un guardia de Seguridad llamado Francisco Vilell López, de treinta y siete años de edad, fué víctima de una imprudencia lamentable.

El agente se encontraba en su domicilio, dedicado a la faena de limpiar una pistola sistema Browning. Según propias manifestaciones, sacó previamente el peine que contiene los proyectiles, sin reparar que en el cañón quedaba uno de éstos.

Cuando creía que el arma no ofrecía peligro alguno, hizo funcionar el gatillo, en ocasión en que el cañón apuntaba al pecho. Y, naturalmente, se produjo el disparo, yendo el proyectil a alojarse en el sexto espacio intercostal del lado izquierdo, después de herirle en el dedo pulgar de la mano del mismo lado.

Cayó al suelo, derramando por las heridas abundante cantidad de sangre. Seguidamente acudieron en su auxilio varias personas de su familia.

El pobre guardia se quejaba de agudísimos dolores en el pecho. Sin pérdida de tiempo, le trasladaron a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron las heridas mencionadas.

A las puertas de dicho benéfico establecimiento se aglomeró numeroso público, habiéndose entre los curiosos de que el herido se hallaba en estado de extrema gravedad. No faltaba quien dijera que el guardia había fallecido sobre la silla de operaciones, por creer que el proyectil le había interesado la región precordial.

Francisco manifestó que le habían dado la pistola.

En una camilla fué conducido al hospital de Caridad.

## AMORES CONTRARIADOS

### Riñe con su novia y después intenta suicidarse

OVIEDO. (Jueves, noche.) Hace pocos meses vino destinado a Oviedo un joven madrileño llamado Julián, el cual se enamoró locamente de la cocinera de una casa de la calle del Marqués de Santa Cruz, llamada María.

Ayer, serían las ocho de la mañana, tuvieron una entrevista los novios en el portal de la casa donde presta sus servicios María.

Esta parece ser que le dijo a Julián lo siguiente: —Mira, ayer sé que anduviste del brazo con una máscara, y como yo no quiero que me compares con ella, desde ahora te digo que nuestras relaciones han terminado.

—Pero tú estás loca. ¿En qué cabeza cabe que queriéndote a ti como yo te quiero te iba a cambiar por nadie?

—Si me quieres como dices, no acompañarías a esa máscara por el paseo. —Precisamente ayer no salí de casa porque me dolía la cabeza; de manera que mal me iba a ver con una máscara. —Bueno, bueno; de todos modos, esto está terminado. —De modo que insistes en tu resolución, ¿verdad? —¡Ya lo creo! Inmediatamente después Julián sacó un revolver del bolsillo y se hizo un disparo al lado del corazón.

con orificio de salida por la axila, de pronóstico reservado.

Curado de primera intención, el herido y su novia se trasladaron a la Inspección de Vigilancia, donde se formuló el correspondiente atestado, que fué remitido más tarde al Juzgado.

Los novios quedaron luego tan amigos como antes.

## EN EL ABRA DE BILBAO

### EL FRACASO DEL BLOQUEO

En ambas márgenes del Nervión produjo regocijo la entrada trifunil de barcos beligerantes.

Con los títulos anteriores, «El Liberal», de Bilbao, dice lo siguiente: «En la conferencia telefónica que diariamente celebramos con San Sebastián, nuestro corresponsal nos comunicó anteanoche que por la tarde, a cosa de las tres, habían sido vistos pasar diez y nueve barcos, mercantes al parecer.

Cuatro de esos barcos navegaban en pelotón, y a no mucha distancia seguían los otros quince, en línea, dando la sensación de una escuadra de guerra dispuesta para el combate.

Estos quince buques eran de gran porte y venían de la parte de Francia, navegando con rumbo al cabo Machichaco, a más de dos millas de la costa.

A esa escuadra se unió el vapor «Sixto Calmar», que estaba en San Sebastián y se dirigió a Gijón.

Esos diez y nueve barcos llegaron anteanoche a estas aguas, y siete de ellos penetraron en nuestro puerto, permaneciendo hasta que amaneció al abrigo del rompeolas. Los demás continuaron con rumbo a diversos puertos entre Bilbao y Santander.

Los siete barcos que se quedaron aquí entraron en la ría por la mañana, aprovechando la marea. Uno es belga y los demás franceses e ingleses, y todos ellos van armados.

La presencia de estos buques causó en los pueblos de la ribera gran júbilo, sobre todo entre los obreros que se dedican a la carga y descarga, parados desde primeros de este mes a consecuencia de la perturbación producida por el bloqueo.

Nuestra ría, tan activa siempre, y por la que circulaban sin cesar buques de todos portes, había quedado paralizada a consecuencia de la interrupción del tráfico.

Este estado de cosas iba siendo ya alarmante, no sólo para las fábricas y grandes industrias, sino también para el pequeño comercio y para los trabajadores que se dedican a las faenas del muelle. De aquí que la entrada de los siete barcos produjera en todos los pueblos de la ribera gran regocijo.

Aunque el número de buques entrados es pequeño, comenzó a notarse animación en la ría y en los muelles.

En Bilbao circuló bien pronto la noticia, y se aseguraba que la escuadrilla de mercantes había sido convoyada por dos torpederos franceses, los cuales se pararon frente a la Galesa.

Este extremo no ha podido ser confirmado, pues desde el peñón no vieron a ningún buque de guerra.

Lo que sí parece fuera de duda es que los aliados han encontrado la forma de romper el bloqueo de los submarinos con la navegación en convoy.

## VARIOS DETENIDOS

### Expedidores de moneda falsa

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El jefe de Policía, D. Pedro Aparicio, ha practicado un buen servicio descubriendo a varios expedidores de moneda falsa.

Los protagonistas del delito son Rosa Vicente Fortica, domiciliada en la calle de San Pablo, 122, y su hijo, Hermenegildo Soler.

Ambos tenían otro piso alquilado en la calle de Mayoral, donde guardaban las monedas. Para evadirse de la persecución policíaca de que era objeto, Hermenegildo salió de su casa en bicicleta y daba unos paseos por los alrededores de la ciudad, marchando luego a la estación, donde tomaba el tren para los pueblos próximos.

Ayer Rosa se dispuso a marchar a la feria de Logroño, y en la estación se encontró con su hijo, que la hizo entrega de un pequeño capazo de monedas falsas.

Entonces el policía se presentó y les detuvo. El capazo contenía 1.035 pesetas en monedas de a duro, 511 pesetas sencillas, 62 dobles, dos billetes falsos de 100 pesetas y cinco de 25.

## EL CENTENARIO DE ZORRILLA

Velada literaria. VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Los alumnos de la clase de Preceptiva del Instituto organizaron una velada en honor de Zorrilla, que se celebró con gran concurrencia.

Hubo lectura de poesías, y se pronunciaron por los catedráticos elocuentes discursos. Los escolares representaron *El puñal del goda*.

El director del Instituto, Sr. Mingote, ofreció el homenaje a la memoria de Zorrilla. Benavente a Madrid.

En el rápido regresa a Madrid el insigne Benavente.

Antes de marchar ha visitado las salas del Museo y la Academia de Bellas Artes.

Con Benavente regresan a Madrid los periodistas madrileños.

## ANDALUCÍA

Movimiento de barcos. CADIZ. (Viernes, mañana.) Procedente de Gijón ha llegado el vapor *Joaquín del Piñal* con cargamento de carbón para la Transatlántica.

Llevará mañana a Bilbao y a otros puertos del Norte pasajeros y carga procedente de América.

Ha zarpado el *Almirante Lobo* para Ceuta, Cartagena y Mahón, llevando el material de guerra que trajo de Ferrol.

El domingo llegará de Barcelona el *Infanta Isabel*, de la Compañía Pinillos, y zarpará el mismo día para la Coruña.

En este puerto embarcará el 27, a bordo de dicho navío, Mr. Gerard y demás miembros de la Embajada yanqui en Alemania.

El «Vicente Puchols». CADIZ. (Viernes, mañana.) Zarpó el *Vicente Puchols* para Larache, llevando 700 resacas, llegados en tren especial de Madrid y Valencia.

El «Conde Wilfredo». CADIZ. (Viernes, mañana.) Zarpó para las Antillas el vapor «Conde Wilfredo», llevando a bordo 370 pasajeros y miles de toneladas de carga.

En dicho buque marcha a las Canarias el contraalmirante D. Salvador Buhigas, que lleva una misión reservada.

Comercio de cabotaje. CADIZ. (Viernes, mañana.) El vapor *Júlia* salió para Almería, desde donde continuará a Barcelona. Lleva más de mil toneladas de carga general.

Hoy llegará el vapor *Espanolero*, que abordó y echó a pique, frente a Almería, a un velero inglés que navegaba con las luces apagadas.

## CATALUNA

Vistas oficiales. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El gobernador ha visitado esta tarde a primera hora en su despacho al alcalde, no pudiendo verle por hallarse ausente.

Después se trasladó a la Central de Telégrafos, donde le fué enseñado el nuevo aparato para la transmisión de despachos, y su funcionamiento.

Antes de abandonar el edificio conferenció con S. M. el Rey por el nuevo aparato.

El transporte de vinos. Hoy se reunirán en asamblea los exportadores de vinos y representantes de la región, para tratar de la propuesta hecha por los navieros para el transporte de vinos.

Han llegado representantes de varios Sindicatos exportadores para asistir a la asamblea. Certamen apizaco. Se ha aplazado la Exposición de muestras industriales de casás francesas, que debía celebrarse en Barcelona una vez clausurada la organizada en Marsella, que debía coincidir con la Exposición de artistas franceses.

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 25, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

### BUSOT AUTOS ESTACION ALICANTE (40 m.)

Temperatura en invierno, 12º a 20º. GRAN HOTEL MIRAMAR. Chalets. Dernier confort. Casino. Diversiones. Folletos. Administrador y L. Blas, ARANDA, 10. MADRID.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

J. Grasca, Ronda de San Pedro, 19. Barcelona. Es una ligereza comprarlas sin pedir precios de las que de todas las marcas importo directamente de América.

### Taller Central de Encaje

Nueva instalación. Argensola, 6. Puede visitarse los días laborables de diez a una y de cuatro a siete. Se venden y arreglan encajes.

Los abastecedores de carne. Una Comisión de abastecedores de carne ha ofrecido al alcalde que, mediante el establecimiento de mesas reguladoras en los mercados, se comprometen a vender la carne de ternera 25 céntimos más barato que en la actualidad.

El alcalde ha aceptado el ofrecimiento, acordando que sean concedidas varias mesas reguladoras en todos los mercados.

## GALICIA

Nuevo subinspector de Instrucción pública. VIGO. (Viernes, noche.) Mañana marchará a Madrid, para posesionarse del cargo de subinspector general de Instrucción pública, D. Rafael Piñera, ex director de la Escuela Industrial de Vigo.

Hoy ha sido obsequiado con un banquete de despedida, en el que se exteriorizaron las simpatías que goza aquí el Sr. Piñera.

Figuraban entre los muchos comensales, el alcalde, los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Junta de Obras del puerto y de la Asociación de navieros; concejales, diputados provinciales y otras personalidades.

La Tuna de Santiago. FERROL. (Viernes, noche.) Ha llegado la Tuna Académica de Santiago, que fué recibida con entusiasmo.

La esperaban representaciones de diversas Sociedades con estandartes.

Desde la estación se dirigió al Ayuntamiento, siendo aclamada por las calles.

En la Casa Consistorial fué obsequiada con un «lunch».

## LEON

El mercado de ganado. SALAMANCA. (Viernes, tarde.) El mercado semanal de ganados verificado hoy ha estado concurridísimo. Los precios han sido más bajos que el último día de mercado. La mayoría de los tratantes que han asistido eran de esta región.

Los toros se han vendido a 25 pesetas arroba; la ternera, a 27 y 28; los bueyes de labor, de 750 a 1.000 pesetas cabeza.

El ganado de cerda también ha bajado; los cerdos de diez arrobas se han vendido a 72 reales arroba; los de doce, a 74. Se han hecho muchas transacciones.

## VALENCIA

La exportación de la naranja. VALENCIA. (Viernes, mañana.) Se exterioriza en Alcira el malestar por la paralización casi absoluta de las faenas de exportación de la naranja.

Aunque ha provocado entusiasmo la noticia de la circulación de 80 vagones, convenida por el Gobierno con el de Francia, como se tarde en implantar este servicio, la situación será grave en una extensísima zona.

Asamblea de alcaldes. El jueves próximo se celebrará una asamblea de alcaldes, convocada por el de Valencia, para tratar de los medios de defensa del comercio y de la industria, perjudicados por la guerra europea. Han ofrecido venir, y que llegarán el miércoles, los alcaldes de Murcia, Alicante y Castellón.

El puerto.—La exportación de vinos. Recobra el puerto la animación, dentro siempre de las circunstancias difícilísimas.

Se aseguraba que hoy comenzarían a cargar bocoyes de vino dos vapores de la Compañía Transmediterránea, pero no se ha confirmado.

Pidiendo medios de transporte. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El gobernador civil ha telegrafado a la Junta de Transportes, rogándole que facilite el material necesario para poder trasladar a Valencia una importante partida de trigo detenida en Gallur, necesaria para el abastecimiento de esta plaza.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## PRO INFANCIA

Cerrada en sobre ha llegado hoy a nuestra Redacción una nota oficiosa de una titulada Junta Protectora de la Infancia.

Nuestro director, estimando se intentaba sorprender, no ya sólo nuestra buena fe, sino también la del público, dispuso que la nota no se publicase, y esa resolución mereció una aprobación unánime.

Si existe esa Junta, cosa que ponemos en duda (no hablamos de su existencia legal), por lo menos no da señales de vida, ni por sus efectos benéficos para la infancia desvalida la conocen las gentes.

Nosotros somos de ello testigos. Diariamente nos apena el doloroso espectáculo que ofrecen las calles madrileñas con centenares y millares de niños, desde los de pecho hasta los que cuentan cinco años, á quienes explotan padres artificiales para excitar la conmiseración del transeunte, arrancándole una limosna, una limosna que no sirve para alimentar ni vestir á la infeliz víctima explotada y martirizada, sino para satisfacer los vicios del victimario en las tabernas.

Y á altas horas de la noche el espectáculo es todavía más doloroso, repulsivo y trágico. Sobre las aceras, acurrucados en los guichos de las puertas, gran número de criaturitas duermen; otras tiritan de frío y hambre, medio desnudas, en acecho de cualquier trasnochador á quien tender la mano implorante, que cuando se retira vacía tiembla ante el temor del duro castigo, inevitable siempre, cuando no se ha alcanzado la dádiva solicitada.

A esos niños callejeros, la mayor parte alquilados por desnaturalizados padres, se les da el peor trato. Famélicos por los prolongados ayunos, harapientos por mejor impresionar la compasión del público, las carnes maceradas por los golpes, cuando no ensangrentadas por las heridas brutalmente abiertas, son un padrón de ignominia para un pueblo que se llama cristiano y civilizado.

Y ante estos hechos, que no son imaginarios, sino que nos los ofrece la realidad de cada día, nosotros preguntamos: ¿Sabe alguien si existe la Junta de Protección á la Infancia? Si tiene existencia, ¿en qué se conoce? ¿Cuál es su obra?

Confesamos nuestra ignorancia, y nos alegraríamos de desvanecerla.

Sobre todo celebráramos se acabase, para mejor convencernos, con ese espectáculo horrible de una infancia desvalida y explotada, que implorando la caridad pública puebla, día y noche, las calles de la capital de España.

PARA MANANA

## Boletín religioso

Domingo 25 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,39.  
Se pone á las 5,48.

Santos del día.

Domingo primero de Cuaresma.— Santos Victoriano, Nicéforo, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Tarasco, Félix III, Papa, y el beato Sebastián Aparicio, confesores, y la beata Julia de Cerdado, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), y sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa mayor, predicando D. José Suárez Faura, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Francisco J. Peiro, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz; novena, preces, reserva y miserere.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Santiago Monreal.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, y será orador el señor obispo de Sión.

En las parroquias, ídem á las diez, sus respectivos párocos.

En la Encarnación, ídem ídem, D. Manuel Alonso Chillochech.

En las Descalzas, Portugueses y San Francisco también habrá sermón por distinguidos oradores.

En San José, á las cinco y media de la tarde, empiezan ejercicios espirituales, costeados por la Archicofradía del Santísimo Cristo del Amparo y dirigidos por los padres Antonio Carroza y José Solárzano, capuchinos.

En San Millán continúa la misión á Nuestra Señora de la Saleta á las siete de la mañana y á las seis y media de la tarde; dirigirá la misión los padres del Corazón de María Zacarías Iglesias y Francisco de Borja López.

Devoción de los siete domingos á San José.

En San Marcos y el Carmen se hará el ejercicio á las siete y media.

En San Ignacio y monjas Servitas, á las ocho.

En Santa María, á las nueve.

En las monjas de Góngora, á las nueve y media, con sermón.

En la iglesia de la Consolación, á las once y media.

En San José, á las diez, misa mayor y sermón, que predicará D. Eugenio Redondo; antes de la reserva, el ejercicio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En Santa Teresa, á las siete y media, misa de comunión, y á las cinco y media de la tarde el ejercicio, siendo orador D. Pedro del Valle.

En las monjas del Beato Orozco, ídem ídem, un padre Agustino.

En San Sebastián, ídem á las ocho, y á las cinco y media de la tarde predicará el señor cura.

En el Corazón de María, ídem ídem, y á las cinco será orador un padre del Corazón de María.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, un padre redentorista.

En la Concepción, ídem ídem, D. Manuel Campo á las seis.

En Cañizares, ídem ídem, padre Gázquez.

En el Cristo de la Salud, á las ocho y media, misa de comunión, y á las seis el ejercicio, predicando D. José Suárez Faura.

En los Luises, á las ocho, y á las once, y á las seis y media sermón, que predicará un padre de la Compañía.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Francisco Alonso.

La misa y oficio son de la dominica primera de Cuaresma, rito semidoble de segunda clase, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido, ó de Gracia en su iglesia (calle del Humilladero).

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Santa Bárbara.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

24 de febrero de 1867.

Anoche se estrenó en el teatro de Novedades la nueva comedia de magia, original del Sr. Liern, *La espada de Satanás*. El teatro estaba lleno completamente de la más escogida concurrencia. Los versos de la comedia fueron oídos con extraordinario placer. Las decoraciones todas fueron muy aplaudidas. También los pintores Sres. Yens y Busato, el poeta Sr. Liern y los actores Sras. Dardalla, Rius y Navarro, y los Sres. Zamora y García merecieron que el público les llamara y les colmara de aplausos. La música de los baillables del Sr. Oudrid es lindísima y la obra ha sido puesta en escena con extraordinario lujo.

## En honor del doctor Gereda

Firmado por su director, publica el querido colega *La Acción* un artículo en el que pide la gran cruz de Beneficencia para el doctor don Eduardo G. Gereda, con motivo de la inauguración del Real Sanatorio de Guadarrama. Con mucho gusto nos asociamos á la petición, que agradecemos al Sr. Delgado Barreto, y no tributamos los elogios que se merece el doctor Gereda, por tratarse de un meritísimo compañero de Redacción.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando jubilado á D. Rafael Sarthou y Calvo, gobernador civil, cesante.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando director del Museo de Arte Moderno á D. Mariano Benlliure.

—Otro declarando jubilado á D. Francisco Orts y Orts, catedrático numerario de la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla.

—Otro nombrando consejero de Instrucción pública á D. Alvaro López Mora.

—Otros nombrando, en ascenso de escala, jefes de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, á D. Manuel Zavala y Castillo y D. Manuel Esteban y Saez, respectivamente.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que por los ingenieros jefes de los distritos forestales se remita á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, en el plazo de dos meses, una relación de los sitios más notables de sus respectivas demarcaciones que por reunir las condiciones que se indican merezcan una especial protección.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Arsenio de Odriozola y Odriozola.

—Otros ídem ídem, id. ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, á D. Sebastián Sáenz Santa María y D. Manuel Fernández Figares Castella.

—Otro ídem ídem, id. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Manuel Beltrán de Heredia.

—Otros ídem ídem, id. ingenieros jefes de primera y segunda clase del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta clase, á D. Andrés Avelino de Armenteras y Vitró y D. Plácido Virgili y Oliva, respectivamente.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se adquirieran en los mercados extranjeros dos millones de quintales métricos de trigo, y que por la Comisión especial de abastecimiento de la Junta central de Subsistencias se proceda con toda urgencia á proponer las bases á que ha de ajustarse la adquisición antes indicada.

COMENTANDO

## Marinos y trajinantes

Se encuentran los marinos neutrales en la misma situación en que se encontraban los trajinantes españoles en las épocas culminantes del clásico bandolerismo de trabuco. Salta un carro ó una diligencia por esos caminos de Dios, solo, sin escolta de escopeteros, fiando su buena ventura al azar, y los bandoleros, que siempre contaban con cínicos soplonas en los pueblos, salían al camino, desvalijaban á los viajeros, se apoderaban de las mercancías, y menos mal, si por ser émulos de Diego Corrientes, «el bandido generoso» que se especializó en robar sin asesinar, se contentaban con no inferir más daño á viajeros y trajinantes que el producido por el susto.

Ahora, los barcos españoles que se aventuran á salir de su fondeadero, solos y sin armamento ó escolta, fiados también, como los trajinantes de antaño, en su buena ventura, encuentran en su camino los submarinos germanos que les salen al paso, que les dan el «alto» y que los echan á pique, después de llevarse á su bordo lo que les place.

Antaño, era imposible trajinar por los caminos reales, sin tropezar en los lugares peligrosos, con alguna cuadrilla de caballistas armados de trabuco; hogaño, es imposible navegar por los mares libres, sin encontrarse en la ruta, con algún submarino dinamitero.

Los trajinantes de antaño, encontraron pronto medios para librarse de los caballistas de camino real. En vez de salir solos, de uno en uno, formaban convoyes y recuas. Escopeteros de pelo en pecho daban escolta á las expediciones, y por añadidura, la fuerza pública, reforzada las escoltas de escopeteros.

Los caballistas, siempre vigilando, sabían que los trajinantes iban á cruzar por el camino; pero se contentaban con mirar entristecidos su paso, desde sus guardias y sus atalayas, esperando mejor ocasión para nuevas fechorías: la ocasión de que algún tonto se aventurase solo é indelenso por el territorio de su bandolería.

Los navegantes de hogaño van encontrando también medios para librarse de los submarinos. Los tiempos antiguos de la trajinería en convoy y con escolta, que acabaron con los «Diego Corrientes», se reproducen en el mar, y los navíos que antes navegaban solos, desarmados, indefensos, ya navegan en convoy, reunidos, armados, defendidos, escoltados. Los submarinos saben que van á pasar, los ven pasar; pero se limitan á contemplar cómo pasan, esperando á que en el horizonte aparezca la silueta de algún navío aislado, para hacer de él su presa, á mansalva, y hundirlo sin riesgo.

Las escopetas, que amparaban á los trajineros, en la época del clásico bandolerismo español, acabaron con los bandidos, más ó menos generosos, de los caminos reales. Los cañones, que amparan á los navegantes, en esta época del submarinismo germano, acabarán con los submarinos, más ó menos humanitarios, de los mares libres.

Y hoy, como ayer, quedará demostrado, que es lícito repeler la fuerza con la fuerza, y que solamente los tontos se aventuran solos por los mares libres, cuando es tan fácil recorrerlos con escolta, ya que los submarinos de hogaño, como los «Diego Corrientes» de antaño, rara vez atacan á sus víctimas cuando van amparados por defensores decididos á perder la vida en su defensa.

JUAN DE ARAGON

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

## LIGA ANTIGERMANÓFILA

Reunión del Directorio.

Anoche reunióse por primera vez el Directorio central de la Liga Antigermanófila. Tomó importantes acuerdos, relacionados con la organización de la misma, y designó de su seno una Comisión ejecutiva de siete individuos.

Entre las resoluciones adoptadas en esta reunión figuran las siguientes:

Constituir con los diputados y senadores adheridos, cuyo número es bastante considerable, el grupo de acción parlamentaria de la Liga Antigermanófila.

Protestar del hecho de que haya malos españoles que ayuden en nuestro litoral á la organización de bases de submarinos alemanes.

Excitar al Gobierno para que vigile la acción de las autoridades en nuestros puertos, á fin de que éstas, cumpliendo sus deberes, impidan que las costas españolas sigan siendo las predilectas de los buques submarinos de los Imperios centrales.

Pedir á todos los afiliados de la Liga que residen en las poblaciones del litoral envíen al Directorio cuantos datos sepan acerca de los

manejos que se realizan en beneficio de la acción submarina alemana y austriaca.

El Directorio recuerda á los afiliados de provincias la obligación de constituir secciones de la Liga en todas las localidades donde no las haya, y participarlo á la secretaría, calle del Prado, núm. 11, Madrid.

## El partido radical conjuncionista

A ruego de D. Rodrigo Soriano damos publicidad á la siguiente carta:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: En el número de esta mañana de su digno periódico aparece una gaceta con el título de «Los republicanos y el Sr. Soriano», que necesitamos rectificar, porque no refleja la verdad de cuanto sucede en estos momentos en el partido republicano radical conjuncionista han cambiado de opinión, por lo que al problema internacional se refiere, en la que tenían desde el principio de la guerra, es decir, la de sus simpatías por Francia, y su decidida repulsa á la intervención militar de España. Pruébalo los discursos pronunciados en Valencia y en Madrid por el Sr. Soriano y las hojas y artículos que vieron la luz en distintos periódicos.

Que si por habilidades electorales se quiere presentar al Sr. Soriano y á sus amigos como partidarios de lo que no quieren apoyar, ni el Sr. Soriano ni el partido están dispuestos á tolerarlo, y hablarán tan claro, que en breves momentos caerá por tierra la farsa que se intenta, tanto por algún redactor fracasado de «España Nueva», como por agentes de negocios internacionales.

Dándole las gracias por su amable inserción, quedan sus afectuosos amigos y seguros servidores, q. b. s. m.—El partido radical conjuncionista.»

LOS JARDINES DE LA ALMUDENA

## EL JUZGADO BUSCA UNOS SOLARES

Nuestros lectores ya conocen la historia de los célebres jardines de la Almudena, propiedad de una Fundación benéfica, que ha iniciado un pleito contra el Ayuntamiento por haberse metido en ellos como en coto propio, transformándolos en fantástico jardín con sus correspondientes macizos de árboles y preciosas cascadas.

Pues bien; esta tarde estuvo allí el Juzgado del Centro con los representantes de ambas partes del litigio, con objeto de realizar la diligencia de comprobación citada; esto es, que el Ayuntamiento ha manipulado y hecho dentro de los solares cuanto le ha venido en gana, prescindiendo de los verdaderos é indiscutibles poseedores de los terrenos, con los que estuvo tiempo atrás á punto de ultimar la adquisición de los mismos.

La diligencia, como se comprenderá, ha sido curiosa y pintoresca.

El juez Sr. Robles, con el oficial habilitado Sr. Santos Soto, el alguacil Marcelino Esteban, el abogado del Ayuntamiento D. Gregorio Campuzano, el procurador de la misma Corporación D. Eduardo Navarro y el abogado de la Fundación D. Fidel Pérez Minguéz, y el procurador de esta parte don Ruperto Aizcua, se reunieron á las tres y media al pie de la escalinata rústica que sube serpenteando desde la calle de Bailén á la del Factor, atravesando los solares de referencia.

Inmediatamente comenzó la diligencia, que fué presenciada por muchísimos curiosos, algunos periodistas y los redactores gráficos de los periódicos madrileños.

También vimos allí, en calidad de curioso y amante de todo lo que sean notas cómicas, al aplaudido actor de Lara Sr. Isbert, que recorrió con la Comisión todo el perímetro de los embellecidos solares de la Fundación.

Los representantes de ésta Sres. Pérez Minguéz y Aizcua empezaron por exhibir al juez Sr. Robles un plano de los susodichos solares, pidiendo que se incluyeran en las diligencias incoadas; pero en seguida tomó la palabra el abogado de la corporación municipal, Sr. Campuzano, para oponerse á semejante pretensión, considerando que era inoportuna ahora, después de haber transcurrido el tiempo hábil marcado por la ley para la presentación de toda clase de pruebas.

En esto llegó el Juzgado á una de las reueltas del paseo y se encontró con un bando del alcalde D. Martín Rosales, fijado sobre la plancha de un estandarte de hierro, como los que ustedes habrán visto en todos los paseos públicos de Madrid.

Pérez Minguéz detuvo al juez, diciéndole:

—«Absteñe el Juzgado la demostración más clara y rotunda de que está esto considerado como jardín público por el Ayuntamiento. Ha fijado aquí un bando como los que pone en sus jardines. Y hasta impone penas al que falte á sus preceptos, como si esto fuera un paraje público.»

—Perdone el Sr. Minguéz—añadió á renglón seguido el Sr. Campuzano—; eso no significa nada. Es un bando que no dice nada... Porque, no siendo esto jardín público, no tiene ningún valor ese bando.

El juez sonrió. Sus acompañantes le imitaron.

Seguimos hasta la parte alta de los solares, y al llegar á la calle del Factor nos encontramos con un muro de un metro de altura.

Es un cerramiento que tampoco se sabe quién lo ha hecho, porque al hacerlo observar el abogado de la Fundación, el del Ayuntamiento también negó que aquello hubiera sido construido por el Municipio.

Bajó la comitiva hasta la calle del Viento, cuyo solar es propiedad del Ayuntamiento, y allí se encontró, esoba en ristre, á un guarda del servicio de Jardines, llamado Antonio

Calderón, que ya había comparecido ante el Juzgado como testigo.

Sin embargo, el Sr. Robles le dirigió algunas preguntas, entre ellas la siguiente:

—¿Cuida usted de la parte alta de estos jardines?

—No, señor.

—Entonces, ¿quién los riega?

—El cielo.

—¿Y quién los barre?

—El viento.

—Y si alguien destruye las plantas hay allí, ¿quién le castiga?

—La Providencia, que es muy justa.

El juez comprendió que era perder el tiempo seguir interrogando á Calderón.

Los jardines de referencia, sin embargo, estaban impecables de limpios, cuidados y bonitos.

Antes de dar por terminada la diligencia todavía hizo notar el Sr. Pérez Minguéz que agua, que bajaba rumorosa por la cascada artificial, y cuyo surtidor no existía primitivamente.

¿Será también obra de la Providencia?

Y con esto se dió por terminada la diligencia que se verificaba, conviniendo el juez Sr. Robles, con los representantes de ambas partes en que se constituyeran más tarde en la Casa de Canónigos con objeto de formular cada una sus manifestaciones.

Entretanto, frente á los márgenes de la Alameda se agolpaba un público numeroso, que comentaba sabrosamente la diligencia.

Un curioso decía:

—Yo creo que eso no debe haberlo hecho el Ayuntamiento, porque si no arregla las calles y paseos, que tiene la obligación de cuidarlos, por ser suyos, ¿cómo se meterá á arreglar solares ajenos?

Otro decía:

—En esto gasta el Municipio de Madrid el dinero que nos saca á los pobres contribuyentes! Y encima nos arruina con pleitos, que también pagamos.

Y así por el estilo eran los comentarios que oímos al pie de los pintorescos solares de la Almudena durante la inspección que acabamos de relatar.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 22 Feb 17

4 por 100 Interior.

F. 74 90 75 90

E. 75 75 76 75

D. 75 25 76 25

C. 76 85 77 85

B. 76 80 77 80

A. 76 00 77 00

G y H. 76 75 77 75

Diferentes series. 76 80 77

En próximo. 75 76 80

4 por 100 exterior (estampillado)

F. 82 60 83 60

E. 82 75 83 75

D. 83 30 84 30

C. 84 30 85 30

B. 84 30 85 30

A. 84 00 85 00

G y H. 84 81 85 81

Diferentes series. 84 81 85 81

4 por 100 amortizable.

F. 86 75 87 75

D. 86 75 87 75

C. 86 75 87 75

B. 86 75 87 75

A. 86 75 87 75

G y H. 86 75 87 75

Diferentes series. 86 75 87 75

A plazo.

5 por 100 amortizable.

F. 86 75 87 75

D. 86 40 87 40

E. 87 05 88 05

C. 87 05 88 05

B. 87 05 88 05

A. 87 05 88 05

G y H. 87 05 88 05

Diferentes series. 87 05 88 05

Obligaciones del Tesoro al 4,50%

Serie A. 102 100

Serie B. 102 100

Obligaciones del Tesoro al 4,75%

Serie A. 102 80

Serie B. 102 80

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones del 1868. 83 00

Expropiaciones del Interior al 5%. 83 00

Cédulas del Ensanche. 88 88

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras). 90 60

Emprestio del 1914. 90 60

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 104 40

al 5. 104 40

Valores industriales (acciones)

Banco de España. 450 577

Compañía de Tabacos. 198

Banco Hipotecario. 198

Hispano Americano. 198

Español de Crédito. 198

Unión Española de Explosivos. 198

G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias. 17

EL ACTO DE AYER

S. M. el Rey inaugura el Sanatorio de Guadarrama

Una gran obra

Ayer fué inaugurado por S. M. el Rey el Real Sanatorio de Guadarrama, con destino a enfermos tuberculosos, situado en las cumbres de Navacerrada, en un sitio hermosísimo, pintoresco, de 1.700 metros de elevación, á las puertas mismas de Madrid, de fácil acceso y puertos accesibles inculcables beneficios, que ha de reportar incalculables beneficios, que ha de reportar incalculables beneficios...

Por entonces publicó el doctor Ruiz Albéniz un artículo en El Liberal, relatando la visita de un ilustre fisiólogo alemán que vino á Madrid con motivo de un Congreso de Medicina aquí celebrado. «Aquel ilustre maestro», decía Ruiz Albéniz,—mostrábase su admiración, su extrañeza, al conocer que en Madrid no existía ningún Sanatorio á la moderna, de los que la ciencia preconiza como indispensables alrededor y para respiro de las grandes urbes. Tuvo ocasión de admirar los alrededores de Madrid; subió á nuestra Sierra del Guadarrama, estudió desde el punto de vista higiénico las condiciones de aquellos terrenos y, siempre obsequiado con su idea, hubo de exclamar, dirigiéndose á los médicos españoles que le acompañábamos:—«Vean ustedes. Tienen lo principal; tienen el sitio, el terreno adecuado, el aire embalsamado de esencias vivificantes, sol, altura, agua y aire sanos á las puertas de Madrid. Aquel que eleve aquí un Sanatorio hará á la capital de España un inmenso servicio y no perderá su tiempo.»

Es decir, que la necesidad del Sanatorio era generalmente sentida, pero pasaban los días y el Sanatorio no era construido. Faltaba quien acometera la empresa. ¡Ah! Si el doctor Gereda hubiera podido prever las dificultades de ella, quizás no hubiera emprendido una obra que mil veces le habrá hecho desmayar. Con el nacimiento del proyecto, nacieron las dificultades y los obstáculos. Un día fué la autorización para adquirir terrenos del Estado, más tarde el odioso expediente, después los temores pueriles de los excursionistas de la sierra que pensaron que se iba á llevar á Guadarrama, con peligro evidente de que se extendiera el contagio por todas aquellas dilatadas montañas, cubiertas de nieve y de sol, un foco temible de la espantosa dolencia... La ignorancia, la rutina, hasta la marrullería campesina de aquellos serranos fueron factores que hubo que vencer, con otro más terrible todavía: la resistencia del capital para emplearse en toda obra que lleve envuelto algo que represente novedad, que signifique una verdadera iniciativa.

Hoy todo quedó ya vencido. En una de las cumbres de Navacerrada, en lugar que por sus condiciones climatológicas no existe en Suiza, ni en Alemania, ni en Inglaterra, se alza un soberbio edificio capaz para más de 150 plazas, donde miles de enfermos habrán de ir recobrando la preciosa salud. Hasta hoy, los privilegiados de la fortuna, los poseedores de fuertes capitales, podían encontrar en Suiza ó en Alemania lugar donde pudieran alentar la esperanza de su curación; pero sólo ellos, y aun en el único caso de encontrarse en condiciones de resistir un largo viaje. Los de fortunas más modestas, ó se resignaban á morir en el ambiente asésino de la población, ó desperdiciaban, aislados—más de un enfermo conocemos en estas condiciones,—hacían frente á todas las inclemencias y todas las dificultades, en su voluntad desesperada de vivir. Hoy el lugar de refugio está ahí, en pie, y sólo, al inaugurar el Sanatorio personalmente, de lo que representa para España la construcción de un edificio de esta índole y de su trascendencia.

Reciba mil enhorabuena por su éxito nuestro querido compañero el ilustre Gereda, á quien queremos en esta casa tanto como le admiramos.

La inauguración CAMINO DEL SANATORIO

A las diez y media de la mañana salieron de Madrid en automóviles preparados al efecto, invitados por el doctor Gereda á la inauguración del Sanatorio.

Es el camino verdaderamente pintoresco. En el último trayecto, como el Sanatorio se alza sobre la cresta de un picacho, los excursionistas avanzaban por entre dos barreras de nieve.

LA COMIDA

En el Sanatorio, la temperatura era espléndida. A poco de llegar los invitados se sirvió la comida en la galería del hotel, bañada por el sol. Era el día más caluroso que en Madrid. Esta circunstancia sorprendió agradablemente á los que no están habituados con la Sierra. El hotel es magnífico. Se parece á uno de los mayores y mejores de Madrid. El comedor nada tiene que envidiar á los del Ritz y Palace Hotel.

LOS INVITADOS

A la inauguración asistieron: Los consejeros del Sanatorio, Sres. Linaje, Gomiz Arroyo y señora, García Molinas y Barajas. Asistieron también el alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle; gobernador civil, Sr. Roselló; duques de Vistahermosa; doctor Recasens; director general de Seguridad, Sr. La Barrera; D. Guillermo Guillón, señora é hija; Sr. Ugoiti; marqués de Torrelaguna; Ayuntamiento en pleno de Navacerrada; señores de Broch; doctor Recasens (hijo) y señora; doctores Balari, Ruiz Albéniz, Ruiz Elias, Taboada, García Sierra, Barajas (hijo), Palacios y señora; señores de Barrón; arquitecto Sr. Echegaray; Sr. Traumann y hermanas; doctor Simonena; ingeniero Sr. López Andino; capitán Seco; doctor Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Sr. Pittaluga; duquesa de la Victoria; condesa de Maceda; señores de Bernabeu, y otras muchas personalidades que sentimos no recordar.

Entre los asistentes se hallaba la Sociedad Construcciones y Pavimentos, representada por el presidente del Consejo de administración, señor duque de Tovar; el consejero señor duque de Vistahermosa; el jefe de la Sociedad en Madrid, D. Alejandro Miró, y el ingeniero de la misma, D. Rafael López Sandino.

LA FAMILIA REAL

Llegaron al Sanatorio SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañados de los marqueses de la Mina y de la Torrejilla, duquesa de San Carlos, conde de Aybar y señorita Beltrán de Lis. Fueron recibidos por los médicos del Sanatorio doctores Gereda y Ortiz de la Torre, señora de Gereda y otras damas. Las augustas personas visitaron el edificio, mostrándose maravilladas. Llegó poco después el Nuncio de S. S., que bendijo el edificio en una capilla improvisada al efecto. Fué servido luego un «lunch», sentándose á la mesa los Reyes, la Infanta, duquesas de San Carlos y de la Victoria, doctores Salazar, Gereda, Barajas y Ortiz de la Torre, nuncio de Su Santidad, general La Barrera, gobernador civil y señora de Gereda.

Al emprender los Reyes y la Infanta el regreso á Madrid se les tributó una despedida cariñosísima.

Lo que es el Sanatorio

El Sanatorio que ayer ha sido inaugurado en el Guadarrama es un magnífico edificio de más de 80 metros de fachada y cinco pisos, orientado al Mediodía, que se alza majestuoso en el centro de un frondoso pinar de 780 hectáreas.

LOS CONSTRUCTORES

Si la Sociedad anónima Construcciones y Pavimentos no estuviese considerada como la primera entidad constructora de España, la labor realizada en el Sanatorio de Guadarrama la acreditaría como tal; sin medios de comunicación y con un sin fin de dificultades, ha triunfado una vez más, obteniendo un éxito resonante y merecido. Los pisos y pilastras que sostienen el edificio están hechos de hormigón armado, una de las especialidades de esta Sociedad, que sin fracaso de ningún género lleva construidas muchísimas obras de esta índole. Conocido por todos el enorme crédito de que goza la Sociedad Construcciones y Pavimentos, nosotros nos limitamos á mencionar un nuevo y no último éxito.

UNA GRAN CONSTRUCCION

Ya hemos dicho que todo el edificio del Sanatorio es de cemento. Se acordó así fuera porque está demostrado de modo que no deja lugar á dudas, que las construcciones hechas con este material reúnen un número incalculable de ventajas sobre todas las demás. El cemento empleado es el cemento portland artificial, marca «Iberia», que es indudablemente el mejor de los conocidos. Su producción es española. Radica la fábrica, que es muy conocida, en Castillejo, pueblo de la provincia de Toledo, y es muy moderna y de enorme producción, separada de la Central eléctrica, también de la misma Compañía, y situada en Villarrubia de Santiago, unos 30 kilómetros.

El cemento «Iberia» se emplea en todas las grandes obras, edificaciones, canales, etcétera, etc., tanto del Estado como particulares, entre ellas algunas tan conocidas como las que realizan el Fomento de Obras y Construcciones, Compañía que lleva á cabo las obras del subsuelo de Madrid; J. Eugenio Ribera y Compañía, que construye los Matorros y hace las obras de pavimentación de la corte; Construcciones y Pavimentos, también encargada de esta última obra; Canal de Isabel II, obras del pantano de Guadalmeñato, Riegos del Guadalquivir y Pantano del Chorro, Compañías de Ferrocarriles del Nor-

te y de M. Z. y A., Sociedad Mengemor, Sociedad Estudios y Construcciones, de Bilbao, y La Constructora Bilbaína. El Estado utiliza el cemento «Iberia», aparte de otras obras reseñadas, en todas las que ejecuta la Comandancia de Ingenieros militares y el Servicio Central hidráulico de Obras públicas.

Dicho se está, por lo que enumerado queda, que esta marca de cemento es utilizada por las más importantes entidades de España en materia de construcción, y que fué aceptada, sin vacilación alguna, por los encargados de construir el hermoso edificio que hoy acaba de inaugurar Su Majestad el Rey.

Nos halaga extraordinariamente, como á buenos españoles, todo cuanto se relaciona con industrias y marcas españolas, que nada tienen que envidiar á las extranjeras. Precisamente, el cemento «Iberia» es de aquellas producciones nacionales que honran á nuestro país, y por eso la dedicamos estas líneas, muy complacidos que haya sido también empleada en la construcción del Sanatorio de Guadarrama, en que no ha intervenido la industria y la producción extranjera casi para nada. La marca del cemento «Iberia» tiene sus oficinas establecidas en la calle de Fernánfor, núm. 2, y su depósito en la de Téllez, núm. 6.

LOS MATERIALES

Los materiales de construcción han sido suministrados por la «Cerámica madrileña», de Zaldo.

CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS

La montaña le protege por su parte Norte, y la temperatura media al año es de 17 grados. Pueden calcularse en ciento setenta y siete días al año aquellos en que la temperatura es inferior á 10 grados; ciento cuarenta y tres entre 10 y 20 grados, y cuarenta y cinco en que el termómetro marca más de veinte grados. La mínima registrada en el Sanatorio ha sido de nueve grados bajo cero.

El Sanatorio del Guadarrama resultará, no ya tan bueno, sino mejor que los del Extranjero. La razón es sencilla. La curación de los enfermos se hace á base de sol, y en España los días de sol son mucho más numerosos en el año que en Suiza y que en las montañas alemanas. Sobre este particular no existe rival alguno.

Como aquí no hay lagos ni grandes ríos, la sequedad de la atmósfera es perfecta; y es purísimo el aire, baja la temperatura y existe la necesaria rarefacción del aire y la persistencia de la nieve, elementos indispensables para el tratamiento de la enfermedad.

Como vemos, teníamos en el Guadarrama una verdadera mina inexplorada, y no es raro que cuando el Sanatorio sea conocido en el Extranjero, vengán de allí enfermos en busca de condiciones climatológicas que no pueden encontrar en Sanatorios de sus países respectivos.

Las atracciones del Sanatorio son tales, que no hay duda alguna que no sólo acudirán á él, apenas sea conocido, los enfermos tuberculosos y las personas predispuestas ó simplemente víctimas de un estado general de debilidad, sino que hasta personas sanas y normales han de sentir el irresistible encanto de visitar estos deliciosos parajes, llenos de arbolado, de hermosas perspectivas y situados á 1.700 metros sobre el nivel del mar, pudiendo gozar al mismo tiempo que de las bellezas naturales, de la comodidad de todo un gran Hotel, montado á la moderna, con calefacción, por vapor y un restaurant estupendo.

Porque debemos decir que el establecimiento tiene todas las comodidades: Luz eléctrica, ascensor, montaplatos, calefacción central y agua fría y caliente absolutamente en todos los dormitorios. Además dispone el edificio de 18 cuartos de baño, con bidets, w. c. y duchas. Las habitaciones de lujo están construidas con su cuarto de baño propio é independiente.

LOS CUARTOS DE BAÑO

Uno de los trabajos que llamaron más la atención de Su Majestad fué la instalación de toda clase de azulejos, colocados y suministrados por la Casa de D. José Rivera en los cuartos de baño, lavabos, watercloos, urinarios, cocina y cuartos de aseo, acreditando dicha Casa por su instalación, que es muy completa, el buen gusto y buena ejecución, que la pone al nivel de las mejores Casas extranjeras.

También nos informó el doctor Gereda que precisamente había encargado estos trabajos á dicha Casa, por estar convencido que era la única en España que por sus condiciones podría dejar una instalación tan completa de higiene y limpieza como exige esta clase de establecimientos.

Por lo que damos la más entusiasta enhorabuena tanto al doctor Gereda como al Sr. Rivera y operarios de la Casa por su acierto en los trabajos ejecutados, y poder añadir esta instalación á las muchas importantes ya ejecutadas, entre las que se pueden citar el Hotel Palace, Hotel Ritz, Casino, Gran Peña, Hospital para Obreros del Paseo de Ronda, y otras muy importantes, construidas por los mejores contratistas de esta corte, teniendo además dicha Casa en su almacén y despacho, situado en la Travesía de la Ballesta, número 7, un inmenso surtido en azulejos finos del país y extranjeros, como toda clase de pavimentos, donde el público de gusto puede apreciar la importancia de la Casa.

MECANICA Y ELECTRICIDAD

Se ha aprovechado para el abastecimiento de agua para el Sanatorio un salto que existe á los pies del edificio por medio de un ariete hidráulico, aparato que ha sido muy bien montado con arreglo á los procedimientos más modernos. El ariete, movido por la fuer-

za del salto de agua, que tiene 20 metros, transforma ésta para elevar el líquido necesario para el Sanatorio hasta la altura de 70. Es un mecanismo que ha llamado poderosamente la atención.

Pues bien: este ariete ha sido montado por los Sres. Lubillo y Navas, técnicos de esta clase de instalaciones mecánicas y de montajes eléctricos de todas clases que gozan de gran reputación.

Han montado en el Sanatorio, además del ariete, dos montaplatos mecánicos para el servicio del comedor y toda la instalación eléctrica del edificio, que es una verdadera obra de artista por lo bonita, moderna y elegante.

También han construido el proyecto, planos y han montado los Sres. Lubillo y Navas una línea eléctrica de alta tensión para llevar el fluido desde el pueblo de Becerril, donde es tomado de la línea general de Santillana, hasta el Real Sanatorio del Guadarrama, con un recorrido de cinco kilómetros.

Estas son las importantes instalaciones de los Sres. Lubillo y Navas, cuyo concurso ha sido requerido para el Sanatorio del Guadarrama, como lo es para todas las grandes obras de España. Suyas son las instalaciones del Hospital obrero de Cuatro Caminos, recientemente inaugurado por S. M., y otras importantes. Actualmente estudian los señores Lubillo y Navas el proyecto de un tranvía eléctrico, de 20 kilómetros de trayecto, entre dos importantes pueblos cercanos á Madrid.

Tienen sus oficinas los Sres. Lubillo y Navas en la calle de Ponzano, 33, provisional.

CONTRA EL FRIO

Frente al edificio existen dos grandes explanadas de unos 400 metros cuadrados, una destinada á jardín y otra á campos de sport.

Las galerías de insolación ocupan el frente meridional del edificio; son abiertas y conforme á la tarifa de las habitaciones, se clasifican en individuales y colectivas. En ellas, sobre las «chaises-longues», dentro de los sacos de piel, realizan los enfermos la cura.

El doctor Gereda, al idear el Sanatorio, pensó en algo que era indispensable para los enfermos, dada la baja temperatura de la Sierra y la misma naturaleza de la enfermedad. Los enfermos se abrigarían con grandes sacos de piel, por un procedimiento parecido á los que usan en Suiza y en Alemania; pero se encontró con la dificultad de que los modelos que le enviaron del Extranjero no eran adecuados. Entonces tuvo la feliz iniciativa de encargar un modelo á una Casa española, que le construyó admirablemente, demostrándose una vez más que no hay que recurrir al Extranjero, teniendo en España grandes industrias. La Casa constructora de los abrigos de piel, que son unos sacos cerrados sobre el cuello, con cubierta doble sobre el pecho y una especie de manguito, y armado todo con unas guarniciones especiales, fué la Peletería del Carmen, de la que es propietario D. Servando Pascual, y muy conocida en Madrid, pues es la que está establecida en la calle del Carmen, núm. 14, donde siempre hay expuestas elegantísimas confecciones de piel.

DESCENDIENDO A DETALLES

En la parte superior del edificio existen también tres grandes terrazas para diversas aplicaciones de la Helioterapia. Hay además galería Norte para el verano, y entre el pinar, en los paseos construidos con graduales pendientes, atendiendo al estado de los enfermos, se encuentran grutas, puentes rústicos y cascadas, que constituyen también lugares inmejorables para el reposo.

No hay ninguna habitación sin dobles puertas, dobles vidrieras y dobles tabiques, para conseguir en lo posible el aislamiento de los ruidos. En la cabecera de la cama de cada una de ellas, hasta en las de más modesta categoría, se han instalado aparatos telefónicos, que permiten al enfermo comunicar desde el lecho con España entera. Los armarios, de lunas biseladas, están empotrados en la pared, y además, los dormitorios pueden comunicarse unos con otros, disposición muy conveniente para caso de que ocuparan dos ó tres contiguos amigos ó personas de una misma familia. Este criterio ha presidido también en las galerías de cura privadas; los tabiques divisorios, de madera y cristal prensado, que las limitan por los lados, pueden abrirse ó quitarse á voluntad de los ocupantes.

LA OBRA DE CARPINTERIA

No es cosa nada vulgar la obra de carpintería del Sanatorio, que está construída á la moderna y es muy sólida. Se requería un trabajo concienzudo, y el doctor Gereda pensó que no se podía entregar esta obra á cualquiera, porque era menester que toda la construcción de madera estuviese bien acabada. Ya hemos dicho repetidas veces que se ha tenido un cuidado exquisito en que todo estuviera concienzudamente hecho. De toda la obra de carpintería se encargó J. Martín, que tiene un estupendo taller de carpintería y ebanistería en la calle de Ponzano, número 24. Se trata de un gran industrial, que construye la especialidad de mobiliarios para escuelas y Universidades, y que sirve al Ayuntamiento, Museo Pedagógico, Residencia de Estudiantes, Escuelas Normales, etcétera, etc.

PRACTICO APARATO

La Casa Juan Planas y Escubós, calle de la Libertad, 16, de esta corte, ha instalado una máquina denominada «AUTO-FREGATRIZ», curiosísima en su funcionamiento, pues lava, esteriliza y seca toda clase de vajillas, á razón de dos mil platos por hora, con la notable particularidad de que no puede romperlos, á pesar de la rapidez y perfección con que ejecuta su trabajo. Esta máquina lava, esteriliza y seca lo mismo los platos que las fuentes, vasos, tazas, cubiertos,

etcétera, y además les da un brillo, imposible de adquirir con el fregado ordinario.

UNA GRAN IDEA

El doctor Gereda tuvo que pensar en una interrupción de la luz eléctrica, ya que la fábrica está bastante distante; y para instalar un alumbrado supletorio que fuese verdaderamente práctico, y que no tuviera los inconvenientes del anticuado petróleo y de otros inadmisibles combustibles malolientes y sucios, pensó en esos modernos aparatos de gasolina, tan limpios, tan cómodos, que dan luz tan brillante como la del fluido eléctrico, y que no producen la menor molestia. Y adquirió varios á D. Pascual M. Laorden, que tiene sus almacenes en la calle de las Fuentes, número 9.

EL MATERIAL CIENTIFICO

Y pasemos á relatar la instalación de material científico.

El Sanatorio del Guadarrama precisaba algo moderno, algo que estuviera á la altura de los Sanatorios extranjeros. Nada hay que envidiar, en realidad, á los Sanatorios suizos y alemanes.

Por fortuna existe en Madrid, como es sabido, la Cooperación Médica, cuyo Consejo de Administración procura tenga todo el material científico más moderno del mundo. Hasta ahora, á pesar de las dificultades producidas por las circunstancias presentes, lo ha logrado. La sala de operaciones del Sanatorio adquirido en la Cooperación Médica llamó la atención de los médicos que asistieron á la inauguración.

La Cooperación Médica, como es sabido, tiene su establecimiento, lujosamente instalado, en la Gran Vía, núm. 15.

MATERIAL QUIMICO

Al descender á detalles, resulta asombroso el esfuerzo que ha habido que realizar para que todo resultara completo y bien instalado. La adquisición del material químico para el laboratorio era de una dificultad no pequeña en los momentos actuales, en que vienen con tanta dificultad los pedidos de Alemania; pero esta dificultad pudo salvarse, porque resulta que la Casa Ulzurrun, que tenía hechos grandes pedidos desde hace tiempo, viene logrando, aunque á costa de grandes esfuerzos y desvelos, que no falten los preciosos reactivos y elementos químicos á sus clientes. Todo el material del laboratorio del Real Sanatorio lo ha puesto este antiguo establecimiento, y ha habido la fortuna de reunir en Guadarrama absolutamente todos los elementos necesarios para los análisis y la farmacia.

Como es sabido, la Casa Ulzurrun provee á casi todos los hospitales, sanatorios y establecimientos benéficos de Madrid y del resto de España, labor lograda después de muchos años de trabajo, de seriedad comercial y buena dirección de los negocios.

NUEVOS DETALLES

El Real Sanatorio de Guadarrama posee gabinete para Rayos X, sala de operaciones, cámara para reconocimiento de las enfermedades de la garganta, laboratorio bacteriológico y botiquin con todos los remedios de primera necesidad. Los pueblos inmediatos cuentan con surtidas y acreditadas farmacias.

En cada pabillón se dispone de dos grandes relojes de pared, dos bocas de incendios y dos offices con calentadores á gas, desde donde las camareras sirven las comidas á los enfermos que guardan cama.

Junto al comedor se levanta un restaurant con mesitas independientes. Dos montaplatos regulan este servicio. Toda la vajilla y cubiertos se lavan y esterilizan perfectamente en una máquina Simplón movida por electricidad.

EL SERVICIO DE COMEDOR

El comedor ya hemos dicho que es muy hermoso. Los enfermos tienen todas las comodidades de un gran hotel. Las vajillas son muy elegantes, la cristalería del servicio de mesa, de última moda. No se ha olvidado un detalle. Cuando el «lunch» fué servido, todo el mundo paró su atención en la finura y elegancia del servicio de comedor, que es de la Cartuja, el gran establecimiento de la calle de Esparteros, 3, propiedad de D. Sabino Galán, que tiene verdaderas preciosidades en todas estas lindísimas producciones de loza y porcelana que produce la industria moderna. También ha puesto el Sr. Galán platos y aparatos de luz en las habitaciones, muy bonitos y de mucho gusto.

LA BATERIA DE COCINA

La batería de cocina del Real Sanatorio ha sido fabricada en el único establecimiento existente en España que produce esta clase de objetos: el situado en la calle de San Vicente Alta, núm. 10, propiedad de D. Eusebio González Saledo, sucesor de Pereira. Es una Casa antiquísima de Madrid, fundada en 1840, que se dedica á la fabricación de calderería, baterías de cocina y estriados de todas clases, y de ella proceden la mayor parte de estas clases de objetos que se utilizan en los palacios y grandes hoteles de España.

ELEMENTOS DE DESINFECCION

Cada enfermo dispone de un recipiente especial para la ropa sucia, y en cada piso del edificio hay una compuerta á gran tubo que permite descender ésta directamente á la desinfección, sin necesidad de que para este objeto tengan que ser transportadas por escaleras y pasillos. La estufa de desinfección es de modelo Geneste, de vapor de agua, formol y vacío.

LA ESTUFA DE DESINFECCION

La estufa de desinfección instalada en el Sanatorio es del sistema «Alcantara», que construye la Casa Averly, de Zaragoza, y cuyo modelo es creación de la citada Casa, habiéndosela designado con ese nombre por haber triunfado en toda la línea en un con-

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

El marqués de MOCHALES: Pero la trascendencia de este proyecto hará comprender a la Cámara que para aprobarlo era necesario el voto de los senadores.

El Presidente del CONSEJO: Lo hubiera solicitado el Gobierno, sin que se molestase su señoría.

El marqués de MOCHALES declara que seguirá la actitud patriótica de su partido, y por disciplina desistirá de mantener su libertad de acción.

El Sr. ABADAL, por los regionalistas, declara que da su voto al proyecto, sin que signifique voto de confianza al Gobierno, sino el mantenimiento de su constante actuación, que hace compatible la oposición con la colaboración, en aquello que estiman patriótico.

Respondieron al requerimiento del Gobierno, facilitando la rápida discusión del proyecto, por decir el Gobierno que lo estimaba una necesidad urgente, y por la misma razón votarán en favor del proyecto.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA explica la significación del voto de la minoría conservadora. Desde luego se disponían a votar el proyecto, por estimarlo de verdadera y urgente necesidad.

Pero incidencias que han surgido durante el debate han dado lugar a la petición del «quorum»; es necesario explicar el voto y su significación, y que el dar el «sí» responderá al convencimiento patriótico de que cumplen los conservadores, prestando su colaboración al Gobierno, que ha declarado necesitaba con urgencia el proyecto.

El Sr. LABRA anuncia que votará el proyecto.

El Sr. SANZ ESCARTIN dice que los tradicionalistas, por patriotismo, votarán el proyecto.

El Presidente del CONSEJO agradece al Senado y a las minorías su actitud de colaboración a la obra de Gobierno al discutir con rapidez este proyecto de ley, presentado en atención a la gravedad de las circunstancias por que atraviesa el país, gravedad que a nadie se oculta.

Por esa colaboración se siente fortalecido el Gobierno, y está seguro de que si hubiéramos observado la menor duda o vacilación en esa colaboración solicitada, ni un momento más hubiéramos permanecido en este puesto.

Se procede a la votación nominal, quedando aprobado el proyecto por 220 votos contra 14.

Industrias nuevas.

Leído el proyecto de ley aprobado de protección a las industrias para votar definitivamente, el Sr. ALLENDE SALAZAR pide votación nominal.

Queda la ley votada definitivamente por 213 votos contra 15.

El duque de TOVAR, que entra en el salón cuando se da cuenta de la votación, solicita se haga constar su adhesión al voto de la mayoría en las dos votaciones.

Se suspende la sesión.

Reanudada, son leídos los dictámenes de la Comisión mixta acerca de los proyectos de ley de autorizaciones y de protección a las industrias, y se acuerda la urgencia de su discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el señor Villanueva, encontrándose en el banco azul los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

En escaños y tribunas hay escasa animación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PLAJA pide que se adquiera la carretera de Barcelona a Badalona.

El Sr. VENTOSA solicita aclaraciones a una circular de las Compañías de Teléfonos, diciendo que no se admitieran conferencias en otro lenguaje que el castellano.

El ministro de la GOBERNACION contesta que sólo hay una mala interpretación, y que la circular responde a la real orden que prohíbe celebrar conferencias con clave; promete hacer la oportuna advertencia.

El Sr. JANSANA pide que se excite el celo de la Junta Liquidadora de avances de Ultramar para que se reúna con más frecuencia.

Proposición incidental.

Se lee una proposición incidental pidiendo que se discuta el proyecto de habilitación de la Aduana de La Línea.

El Sr. TORRES BELENA, en un razonado discurso, demuestra la necesidad de que se apruebe con urgencia la proposición de ley que hace tiempo tiene presentada para que se restablezca la citada Aduana.

Aduce las razones de prudencia, y hasta de patriotismo, que aconsejan el que sin demora se apruebe su proposición.

Termina pidiendo que se pronuncie la Cámara en pro ó en contra de su proposición.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

Dice que no es culpa del Gobierno si leyes de carácter nacional, cuya aprobación considera urgente, no permiten de momento atender tan justa demanda.

Interviene el Sr. CIERVA para explicar su punto de vista acerca del particular.

Rectifica el Sr. TORRES, insistiendo en las razones que le obligan a sostener la proposición.

Es desechada en votación ordinaria.

El Sr. RAMOS formula un ruego que no se oye, y le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

ORDEN DEL DIA

Dictamen de Comisión mixta.

Continúa la discusión del dictamen de la Comisión mixta sobre gastos de reconstitución nacional y autorización para emitir deuda de la sección de Gracia y Justicia.

Impugna el dictamen el Sr. VENTOSA. No se explica cómo no se desglosó el pro-

curso que se celebró en el Parque de Sanidad de la calle de Alcántara, de Madrid, organizado por la Inspección General de Sanidad para adoptar el modelo que había de establecer en las fronteras, y este modelo es el que hay en todas las estaciones sanitarias de las fronteras francesa y portuguesa.

Esta Casa es la que ha implantado esta fabricación en España. También ha construido el primer rodillo apisonador de vapor para carreteras, que antes venían todos del Extranjero.

Esta Casa es la única en España que construye los cilindros de fundición endurecida para la molinería.

Fue la única Casa española de maquinaria que accedió y obtuvo diploma de honor y medalla de oro en la última Exposición de Bruselas de 1910. Construye las modernas turbinas «Francis», de gran rendimiento.

MOBILIARIO

Han tomado parte también en esta instalación los Sres. Hijos de J. B. Busca, de Zumárraga, cuyos muebles de junco y mirbre, así como sus tapizados, se van imponiendo en todas partes, merced a su manufactura sólida y elegante. Suma ya esta Casa una serie de instalaciones a cual más importantes, pues a ésta del Real Sanatorio hay que agregar las hechas ya en el Gran Casino de Santander, Centro del Ejército y de la Armada, Gran Peña y en un sinnúmero de Hoteles y Centros, así como las pendientes para el Gran Hotel Real de Santander y otras grandes instalaciones en proyecto.

Se proponen los Sres. Hijos de J. B. Busca, mediante la instalación en España de una industria, de la que hasta ahora ha sido tributaria del Extranjero, cual es la filatura de juncos de Indias, para la que cuenta ya con la correspondiente patente de introducción, dar una mayor amplitud a la industria del mueble de junco, haciendo que la baratura de estos productos, que son los más cómodos, sólidos y elegantes.

LAS CAMAS

¿Y hemos de olvidar las preciosas camas del Sanatorio? Hay un gran número para los enfermos, para la servidumbre. El doctor Gereda nos mostró un modelo muy práctico, de hierro esmaltado en blanco, que resulta sencillo y elegante al mismo tiempo. Son camas muy prácticas, que están teniendo mucha aceptación, y que construye D. Antonio Mercadal, propietario del gran bazar de camas y muebles de la calle de Atocha, 8 y 10.

El médico jefe vive en el edificio.

EL ALIMENTO DEL ENFERMO

Se ha cuidado de que los enfermos estén bien atendidos. El servicio de cocina y comedor del Real Sanatorio del Guadarrama estará a cargo de los Sres. Carrion, dueños de uno de los mejores hoteles de España, el hotel Central de San Sebastián, antiguo Parador Real, situado en el boulevard. Los enfermos tienen asegurada una alimentación exquisita para sus paladares delicados, pues el cocinero contratado ha sido traído de Montecarlo, en uno de cuyos mejores hoteles ha servido durante cuatro años.

ELOGIO DEBIDO

La señorita telefonista encargada de la estación de Villalba se ha portado admirablemente, facilitando a los periodistas su labor mediante una amabilidad y una diligencia merecedoras del más cumplido elogio.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

En pro de los ferrocarriles secundarios

Muchos senadores han respondido a la citación del marqués de Mochales para pedir al Gobierno que no cierre las Cortes sin que se apruebe el proyecto de ferrocarriles secundarios. El acto se redujo a firmar la siguiente moción:

«Reunidos los senadores firmantes, coinciden en exponer, en los términos más respetuosos para el Gobierno de S. M., que verían con satisfacción que antes de clausurar las Cortes tuvieran éstas ocasión de dejar definitivamente aprobado el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Y hacemos este ruego respetuoso por estimar es de necesidad nacional urgente dotar a la agricultura y a la industria de medios fáciles y económicos de transportes interiores.

Marqués de Mochales, Rengifo, arzobispo de Tarragona, Cortázar, Ordóñez, Cendrera, marqués de Portago, barón de la Torre, Sanz Escartín (D. C.), marqués de Ivantey, conde de Torrejón, conde de Agrela, conde de Torrejón, Rodríguez Abadal, Rahola, Vallés y Pujals, Soler y March, marqués de Rafal, duque de Luna, Sedó, Lastres, Neira, Allende (D. T.), Fernández Caro, vizconde de Val de Erro, Bas, Príncipe, Dorado, Calvo, marqués de la Mina, Muñoz Chaves, Guillén Sol, Uría, Saavedra, Izquierdo Vélez, marqués de Rozalejo, López Mora, Bermejo, marqués de la Cenía, Fernández (D. I.), Valle, Jalón, Tejada, conde de Lizárraga, Escuer, Puig Boronat, Moral, conde de Lariz, Barrasa, Herrero, Maldonado, conde de Almodóvar, Muñoz y Rodríguez, duque de la Unión de Cuba, Martínez (D. Justo), Conde (D. L.), Alba (D. E.), conde de Villamente, Amblard, Silvela (D. Mateo), conde de Garay y García Jalón.»

Hasta las cuatro y media de la tarde tenía la moción las firmas que anteceden y seguía firmándose.

El marqués de Mochales pondrá el documento en manos del Presidente del Consejo de Ministros.

Entre los adheridos figuran los senadores marqués de Valdeiglesias, Ochoando, marqués de Santa María de Silvela y Labra.

Los conservadores, siguiendo inspiraciones de sus jefes, según se dijo, se han abstenido de firmar en su gran mayoría.

No pocos senadores manifestaron que dudaban hacerlo por no haber recibido instrucciones de sus respectivos jefes políticos.

El conde de Romanones, hablando del asunto, exclamó:

—Me parece bien que firmen todos. Yo siento no hacerlo.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

toalleros, repisas de cristales para los tocadores y lavabos, armarios, todo el servicio de limpieza, aparatos para el encerado del piso, etc. Ha sido una buena elección la de esta Casa, porque todos sus artículos son de gran duración y muy prácticos, según asegura todo el mundo.

OTROS DETALLES

Para la distracción de los enfermos existe en el Sanatorio uno de esos aparatos tan simpáticos y que tanto se están generalizando hoy día, y de los que posee uno S. M. el Rey: una pianola mecánica de la Casa Aeolian, cuya representación tiene en el Hotel Palace Mr. A. H. Dubois.

La gran escalera de mármol es muy hermosa; toda está construida con mármoles de Italia y nacionales, por el marmolista D. Alejandro Estrada, de la calle de Jorge Juan, 33, jandro Estrada, de la calle de Jorge Juan, 33.

También vimos en nuestra visita al Sanatorio un magnífico piano de cola de la acreditada marca Rönisch, de la Casa Hazen.

Hay también en el Sanatorio herrajes muy bonitos y construcciones en hierro fuertes y prácticas, cada una apropiada a su objeto, del almacén de hierros y aceros de D. Salvador Aguado, calle de Toledo, 95.

DATOS FINALES

Dentro del mismo edificio se ha instalado una artística capilla, bajo la advocación de la Virgen de la Medalla Milagrosa, residiendo el capellán en el establecimiento.

Hay central telefónica, dos halls, uno de ellos encristalado, puzza de toilette cerca del gran comedor, roperos, portería, almacenes y taller de lavado y planchado mecánico.

Rodean a la edificación varios pabellones auxiliares; la cuadra, el garage, el observatorio meteorológico, el transformador del fluido eléctrico, los depósitos, el gasógeno y la estufa de plantas.

Apartado del Sanatorio y al final de la alcañarilla general, se ha construido un pozo Moura, adicionado de un tanque séptico y de un pozo filtrante. La depuración, por tanto, de los excreta es perfectísima.

El médico jefe vive en el edificio.

EN EL CONGRESO

La señorita telefonista encargada de la estación de Villalba se ha portado admirablemente, facilitando a los periodistas su labor mediante una amabilidad y una diligencia merecedoras del más cumplido elogio.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

En pro de los ferrocarriles secundarios

Muchos senadores han respondido a la citación del marqués de Mochales para pedir al Gobierno que no cierre las Cortes sin que se apruebe el proyecto de ferrocarriles secundarios. El acto se redujo a firmar la siguiente moción:

«Reunidos los senadores firmantes, coinciden en exponer, en los términos más respetuosos para el Gobierno de S. M., que verían con satisfacción que antes de clausurar las Cortes tuvieran éstas ocasión de dejar definitivamente aprobado el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Y hacemos este ruego respetuoso por estimar es de necesidad nacional urgente dotar a la agricultura y a la industria de medios fáciles y económicos de transportes interiores.

Marqués de Mochales, Rengifo, arzobispo de Tarragona, Cortázar, Ordóñez, Cendrera, marqués de Portago, barón de la Torre, Sanz Escartín (D. C.), marqués de Ivantey, conde de Torrejón, conde de Agrela, conde de Torrejón, Rodríguez Abadal, Rahola, Vallés y Pujals, Soler y March, marqués de Rafal, duque de Luna, Sedó, Lastres, Neira, Allende (D. T.), Fernández Caro, vizconde de Val de Erro, Bas, Príncipe, Dorado, Calvo, marqués de la Mina, Muñoz Chaves, Guillén Sol, Uría, Saavedra, Izquierdo Vélez, marqués de Rozalejo, López Mora, Bermejo, marqués de la Cenía, Fernández (D. I.), Valle, Jalón, Tejada, conde de Lizárraga, Escuer, Puig Boronat, Moral, conde de Lariz, Barrasa, Herrero, Maldonado, conde de Almodóvar, Muñoz y Rodríguez, duque de la Unión de Cuba, Martínez (D. Justo), Conde (D. L.), Alba (D. E.), conde de Villamente, Amblard, Silvela (D. Mateo), conde de Garay y García Jalón.»

Hasta las cuatro y media de la tarde tenía la moción las firmas que anteceden y seguía firmándose.

El marqués de Mochales pondrá el documento en manos del Presidente del Consejo de Ministros.

Entre los adheridos figuran los senadores marqués de Valdeiglesias, Ochoando, marqués de Santa María de Silvela y Labra.

Los conservadores, siguiendo inspiraciones de sus jefes, según se dijo, se han abstenido de firmar en su gran mayoría.

No pocos senadores manifestaron que dudaban hacerlo por no haber recibido instrucciones de sus respectivos jefes políticos.

El conde de Romanones, hablando del asunto, exclamó:

—Me parece bien que firmen todos. Yo siento no hacerlo.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

yecto de Audiencia de Valencia, como se hizo con el de la Madrid, y ahora se incluye por la Comisión mixta.

Censura otras obras que no cree justificadas.

Califica de galimatías lo que está ocurriendo en el Parlamento, que no aprueba más que leyes caóticas.

Termina diciendo que ellos votaron la prolección del presupuesto de 1914 porque no querían que se incluyeran gastos por sorpresa.

Le contesta el Sr. ARAGON, defendiendo el proyecto ya se hicieron las aclaraciones y salvedades necesarias.

Dice que dentro del dictamen están los gastos de ejecución de la Audiencia de Barcelona, y no se explica que lo combatan los regionalistas.

Rectifica el Sr. VENOSA, insistiendo en sus censuras.

Interviene el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

Defiende el dictamen, dando las razones que el Gobierno ha tenido para ello.

También interviene el Sr. CAMBO, recordando su punto de vista respecto a los presupuestos ordinario y extraordinario, y fórmula transitoria, insistiendo en él.

Recorda lo que dijo en aquellas circunstancias, como que no puede dar contestación categórica por estar incluidas en el dictamen cosas pertenecientes a otros departamentos; sería invadir facultades que no le competen.

También censura lo hecho el Sr. RODES. Dice que el Gobierno no tenía autorizado para lo que ha hecho.

Rectifica el Sr. ARAGON, insistiendo que debe aprobarse el dictamen y diciendo que los diputados por Madrid y Valencia se encargaron de que lo aprobado se cumpliera.

Rectifica el Sr. RODES, insistiendo en que no puede aprobarse el dictamen.

Interviene el Sr. BUGALLAL para decir que echa de menos una declaración completa del Gobierno.

Pide que venga el Congreso un proyecto autorizando al Gobierno para ejecutar las obras presupuestadas.

Interviene el Sr. CASTROVIDO para decir que este dictamen es una informalidad y una ficción.

Añade que con esto se burla a los obreros que piden trabajo. Es falta de amor para los obreros.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA pide de la palabra; pero el Presidente suspende la discusión, por no haber en la mayoría el número de diputados para proceder a la votación.

Ferrocarriles secundarios.

El Sr. SALAS ANTON prosigue su interrumpido discurso acerca de los ferrocarriles secundarios.

(El ruido que hay en la Cámara y la escasa voz del orador impide oír lo que dice.)

Le contesta el Sr. BARRIOBERO y rectifica el Sr. SALAS ANTON.

Vuelve a intervenir el Sr. LA CIERVA. Dice que el proyecto adolecía de defectos fundamentales, por lo que le combato suave, pero implacablemente.

Se muestra de acuerdo con lo que el señor Calderón dijo del artículo 2.º del proyecto.

Insiste en que los ferrocarriles deben construirlos el Estado, contratando las construcciones.

Pide unidad en la construcción y anchura, pues de lo contrario, tratándose de ferrocarriles de escaso nivel recorrido, lejos de acelerar, dificultarían enormemente el tráfico.

Se queja de que la Prensa no presta la atención que debía, ni da importancia a dichos discursos.

Anuncia que hará cuanto pueda para impedir que se apruebe la ley.

Termina diciendo que no tolerará subvenciones para capital extranjero, porque quiere que los ferrocarriles sean sólo españoles.

Le contesta el ministro de FOMENTO. Dice que es patrimonio de los grandes conductores el revestir con ropaje extraño argumentos que antes se hicieron; pero que las cosas son como son, y sólo artificio galano es cuando en contra del proyecto se ha dicho.

No se explica que el Sr. La Cierva, que perteneció a un Gobierno que hizo una ley de ferrocarriles, se oponga ahora a este proyecto.

Insiste en las razones que aconsejan la inmediata aprobación de la ley.

Defiende a la Administración española de las tachas que le imputa el Sr. La Cierva.

Lee cifras y documentos demostrativos de lo injusto de los ataques.

Opone la más rotunda negativa a la imputación de envilecimiento al Gobierno, que se limita a atender los justos e insistentes requerimientos del país, por necesidades evidentes e inaplazables.

Termina haciendo protestas de su sinceridad y buena fe en la consecución de la obra que ha impuesto, y confía en la ayuda del capital español.

Se suspende el debate y pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta a las nueve y media para discutir un dictamen de la Comisión de Gobierno interior referente a la permanencia de los mecanógrafos, dictamen que ha sido aprobado.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, dando informe favorable acerca del dictamen emitido sobre el proyecto de ley referente a la elevación de pesetas de los sueldos inferiores de párrulos.

Inmediatamente después de haber terminado la reunión, salieron para la Alta Cámara los individuos que, en representación del Congreso, han de formar parte de la Comisión mixta que ha de conculcar las diferencias existentes en el dictamen aprobado por la Cámara, con relación al que aprobó el Congreso respecto del proyecto de ley de autorización.

Los diputados ministeriales recibieron apu-

ción para asistir a primera hora a la se-

Así lo hicieron, comenzando la sesión una

Antes de que aquella diera principio visita-

Entre esos dictámenes hay uno de Comi-

Los regionalistas se oponen a que esos dic-

Los ministros de Gracia y Justicia, Fomen-

Además les dieron seguridades de que los

Los diputados interesados en el proyecto

Los reunidos nombraron una Comisión,

Con motivo de explicar sus votos los jefes

Después de las seis de la tarde llegó al

Los senadores mauristas que votaron en la

Las entrevistas que anoche, a primera

Primeramente hablaron con el señor con-

Asintieron a ello los Sres. Rodes y Domi-

Cayeron los Sres. Domingo y Rodes haber

Después de las sesiones será por decreto.

La suscripción ochenta y nueve, y su texto

Al tes de levantarse la sesión, fué leído an-

Las modificaciones aceptadas han sido las

Los conservadores discutieron el artículo 1.º

Ayer fué un buen día para la música es-

La Filarmónica renovó sus grandes éxitos

El ministro de la Gobernación conferenció

Esta tarde el Sr. Ruiz Jiménez irá al Con-

No cree el ministro que pidan esta tarde el

El conde de Romanones, cuando recibió a

El programa parlamentario para estos días

El debate a que dará lugar la interpelación

Refiriéndose el Presidente a la moción que

Por último, manifestó que se proponía te-

Han cumplimentado a S. M. la Reina Doña

El cardenal primado, Sr. Guisasaola, ofre-

Su audiencia fué puramente particular,

La Corte ha vestido de media gala, por el

Ha tenido larga audiencia con S. M. el

Mr. Gerard, embajador de los Estados

A Palacio fué también mistress Gerard,

El primer secretario del Senado, señor mar-

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

La nota más interesante del concierto dado

henchido de sentimiento, de brío y de poder

El maestro Gómez, que ya había salido a

Ayer fué un buen día para la música es-

La Filarmónica renovó sus grandes éxitos

El ministro de la Gobernación conferenció

Esta tarde el Sr. Ruiz Jiménez irá al Con-

No cree el ministro que pidan esta tarde el

El conde de Romanones, cuando recibió a

El programa parlamentario para estos días

El debate a que dará lugar la interpelación

Refiriéndose el Presidente a la moción que

Por último, manifestó que se proponía te-

Han cumplimentado a S. M. la Reina Doña

El cardenal primado, Sr. Guisasaola, ofre-

Su audiencia fué puramente particular,

La Corte ha vestido de media gala, por el

Ha tenido larga audiencia con S. M. el

Mr. Gerard, embajador de los Estados

A Palacio fué también mistress Gerard,

El primer secretario del Senado, señor mar-

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

La nota más interesante del concierto dado

res, última representación, por ahora, de la

Comedia.—Hoy sábado, a las diez de la no-

El domingo, a las cinco de la tarde y diez

El lunes, 16.º de moda, se pondrá en esca-

—Hoy sábado, de una y media a cinco y me-

Infanta Isabel.—Hoy sábado y domingo por

Zaruela.—Hoy sábado, a las diez de la no-

Cómico.—Hoy sábado a las diez y media

Apolo.—Hoy sábado, en las secciones de tar-

El domingo, el siguiente programa:

A las seis, La niña mimada y Mantequilla

A las diez de la noche, El rajá de Bengala

Price.—Compañía Caralt.—El domingo se

A las seis de la tarde se pondrá en escena,

A las diez de la noche, el emocionante dra-

Para estas funciones se despacha en conta-

Reina Victoria.—Hoy sábado se pondrá dos

Gran Teatro.—Bailes de máscaras.—Hoy

El domingo próximo dará una conferencia,

Los hechos acreditan que la TOS, por fuerte

El banquete con que sus amigos y los veci-

Las tarjetas se expenden en el Centro Libe-

ESPECTACULOS

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las subsistencias, el

SALCHICHON "SIBERIA"

de aroma exquisito, se vende en todos los buenos

Depósitos en Madrid: Martín, Preciados, 8; Martín, Car-

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfer-

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CINZANO

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10. El

De 1.30 a 5.30 de la madrugada, baile extraordinario

LA MA.—5 (16 matines de moda y abono), La locura

de Madrid (dos actos) y Pastora Imperio.—9.45. La se-

ñoría de Trevélez (tres actos) y Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—6.30 (doble), El palacio de la

marquesa.—10.15 (popular), En el camino y El palacio

de la marquesa.

CERVANTES.—5.30. Más fuerte que el amor.—9.45.

MUJERES NIÑOS ADULTOS ANCIANOS  
tanto para **PRESERVAROS**  
como para **CURAROS**  
de los Constipados, Males de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, Etc., etc.  
Acostumbrados a emplear las **PASTILLAS VALDA**  
**¡Tenedlas siempre a mano!**  
Adquiridas en seguida; pero rehusad sin miramiento ninguno las pastillas que se os ofrecen al detalle y por algunos céntimos; las tales no son más que imitaciones; teniéndolas no estaréis jamás seguros de poseer  
**Las Verdaderas PASTILLAS VALDA**  
como lo estaréis comprándolas en **CAJAS de 4 Ptas. 1,50**  
con el nombre **VALDA** en la tapa.

**Emplastos Alcock**  
Marca Aguila.  
(Fundada en 1847).  
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.  
Tós, Resfriados, Pulmones debiles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.  
Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.  
El Emplasto Alcock es el primitivo y legitimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.  
Cuando necesitete una pildora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)  
Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Ochoza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)  
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 12 botellas.	>	>	50	50
Caja con 25 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plano que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifen», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastrang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**CURA**  
**Antiguo Jarabe y Píldoras Antirreumáticas Guasch**  
Curativo del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones, ya sea nervioso, articular, inflamatorio, etc.  
35 años de éxito creciente, a pesar de los muchos específicos modernos que circulan.  
Depósito general: GRAN LABORATORIO GUASCH. Consejo de Ciento, 461-463, BARCELONA.—De venta en MADRID: Sres. Martín y Durán; Pérez Martín y C.º; F.º Casas; farmacia Borrell; farmacia Gayoso; farmacia de la Victoria.  
**REUMA**

**SERVICIO URGENTE**  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.  
Precisa que los remitentes facturen á **“Entregar á domicilio”** las mercancías que expidan.  
Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

**VINO Y JARABE DE DUSART**  
al Lactofosfato de Cal.  
EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos estado, de los jóvenes, y á las madres durante el embarazo.  
PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

**PAPELETAS MONTE**  
No vender ni empeñar las de alhajas. Hago desempeño y compro, pagando altos precios, y entrego propietario diferencia todo su valor. No conviniendo precio interesado, rehago operación primitivo estado, sin comisión alguna. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entr. Izqda.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**¡Sabañones!**  
Solo los tiene el que no usa **BALSAMO CUERDA** (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio. NIMN 1916. Estuche, con pincel, 75 cts. Farns, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

**Agua pura**  
con los especiales filtros de Casa María, muchos de todos precios. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**CAFES**  
Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. P.º Santa Ana, 12. Traducciones de idiomas. Escalatiná, 13, 1.º Izq.º

**SOCIEDAD DE ANUNCIOS**  
Se reciben para los periódicos. **MONTERA, 19**

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Píldora en farmacia.

**DINERO**  
con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 7 á 9.  
**ESLAVA** COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.  
LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Málaga el día 26 y de Cádiz el día 30 para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Madero. Regreso de Veracruz el día 27, y de Habana el día 30 de cada mes.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE CUBA-MEJICO  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE FILIPINAS  
Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**  
LINEA BRASIL-PLATA  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, L'boza (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en el más cómodo y trato más atento como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**PASTILLAS MORELLÓ**  
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

**ENSEÑANZA**  
“El Opositor de Hacienda” de Martínez Cabanas, aprobado de R. O., es indispensable á los aspirantes á ingreso en Cuerpo Contabilidad. 30 pesetas principales librerías.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Diríjase: Guillermo López Luis de Torres, 90, Ceuta.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legitima.

**CONSULTAS**  
Preciación reconocimientos Prayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58.

**COMRAS Y VENTAS**  
Relojos compra descompuestos. Composuras: Cuerdas, 1,50, Hupleza, 1.—Plaza Carmen, 2.

**TRASPASOS**  
Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas.

**TRASPASOS**  
Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas.

**TRASPASOS**  
Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas.

**TRASPASOS**  
Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas. Traspaso tienda hermanitas.